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Parduodu Laivakorte ant visokių linijų irsjun- 
ežiu pinigus į visas dalis svieto Doviernastia 
(pavedimus rssztu) atlikimui reikalų su Masko* 
lijbs valdžia. Iszmainau visokius pinigus ont 
amerikoniszkų ir 1.1. Darau apsergėjimus nuo 
ugnies (Firo Insurance) ant visokių daiktų. Jeigu 
kurį atkeliavusj užlaikytų kaetlegarnėje, tegul 
szaukiasi prie manąs, o asz jį iszliuosuosiu.
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Prenumeratą turi būti isz virszaus apmo­
kėta, nes įstatymai draudžia po baueme siun­
tinėti neapmokėtą laikrasztj. _

Ras z an t apie permainymą adreso, būtinai 
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CENTRALISZKV VURSZINjffŲ „TĖVYNES 
MYLĖTOJŲ” DRACGYSTJliS. .

Prezidentas— J. Tareila
677 N. Riverside Waterbury Conn. 
Sekretorius—W. Martiszlus care of 
Ruskin University, Glen Ellyn, Ill., 

Kasierius —— A. Olszevskis
60 Sub-Sta. ChicagOs, Ill 

Knygius —Dr. J. T. Želvienė
1 Church st. Plymouth, Pa.

„Vienybės’’ redakciją te- 
leplionąs (PEOPLE’S, tele­
phone) 7145.

Europiszkas ir Amėrikoniszkas spe­
cialistas, ir draugas mainierių užtik­
rina iszgydymų kožnbs- ligos, vyru 
privatiszkas ligas, moterių ir vaikų.

l)r. - Kaufmanas praktikavojosi 
daugelį mėtų szpitolėse ir turi dip­
lomus Maskolijos ir Amerikos ir jis 
pasakys tavo kalboje kas per prie- 

•žastig ir kaip iszgydyti. Tukstąn- 
cziai žmonių tapo iszgydyti ir ap­
saugoti nuo amerikoniszko peilio.

Specialiszka praktika ir vaistai 
europiszki užlaikė daugelio gyvastį 
ir suteikė sveikatą,. Daugelis žmo­
nių pažysta isz seno krajaus. Susi- 
szneku lenkiszkai, maskollszkai, vo- 
kiszkai'ir lietuviszkai.

Ofisas: 43 S. Washington, štr.
Wilkes Barre, Pa.

telsphonbT 578 M- Bel1 
TK ■ į ’1005 Peoplas. ■ ( : 
Ofiso valandos nuo 8-10 isz ryto, 

tilto 2-4‘pcrpietų, nuo-7-9 vakafe.-* ■

Nueikite pas svetimą, bet pa

„Saloon” 13 S. Penn. Ave. 
Wilkes-Barre, Pa. 
Puiki degtinė ir alus! kviee 

ežiam lietuvius.
Cžia gausi pigiausias laivakortes ir 

pigiai nusiusi pinigus į visas svieto 
dalis.

Telephonas 8 8.

1118 Carson str. S S. Pittsburg,Pa.

Mėsinyozia 
Marcin i Antoni 

Szarejki,
L-®

Užlaiko kasdien szviežią mėsų, kiau­
lieną,, verszienų, jautienų, avinezienų, 
kumpiai szvieži rūkyti, deszrų visokių 
galima gauti dideliam pasirinkime.

teiposgi užlaikau mil- 
B^^Otų, cukriaus, kavos,

yra reikalinga žmogui dėl maisto ir 
už p gesnę prekę nei kaip pas kitus 

visi pas M. i A. Szarejki,
220 -jEJ, Main Street^ - 

PLYMOUTH, PA.

Daugtau kaip 
30 metus iszmegintas!

Dr. RICHTERO 
wisam swietul žinomas

yra geriausia gyduole noo

Stranu Skaudėjimo ir tt. 
ir wisokiu Rheumatiszku 

sk&udejimu.
az 25c. ir 50c.-pas wisus 

aptiekorius arba pas
F. AS. Richter 4 Co., 

225 Pearl Street 
New York.

50 YEARS’ 
EXPERIENCE

Trade Marks j 
Designs

Copyrights &c. •
Anyone sending a sketch and description may 

sickly appertain our opinion free whether an 
nivencicri is probably patentable. Communlca- 
: Ions strictly confidential. Handbook on Patents 
lent free. Oldest agoncy for securing patents.
rnieuis taken through Munn & Co. receive 

spreiaf notice^ without charge, in the

Scientific American.
X'liftndsonieJy illustrated weekly. Largest cir­
culation of any scientific journal. Terms, $3 a 
year; four months, $1. Sold by all newsdealers.

gCo.36!B™ato’’ New York
BrancL Office. 625 F St* Woahin^ton, D. C.

Teleponas 352 Plymouth.

Johanna Želviene.
Vienintėlė lietuviszka daktarka 

gydo visokias ligas. Offisas ir gy­
venimas: ant kampo Centre. Avė.ir 
Church ulyczių. PLYMOUTH, PA.

(. nū 7 iki 9 rvto, < •Offisas J o ,o ., . , J ,< nu 14 iki 1 po piet, 
atidarytas Į nū 6 iki 8 vakaro.

Priima į savo namus ant tamtikso 
laiko gimdyves (moteris palage) ir su­
teikia joms pagelbųir gerą pžfežiųrą.



Vienybe

JXZTetx Kotore
Litewski i Polski JEJ-AJXTIK.
40 Canal Str.,—142 Division Str., 1ST©"W "X"OZ*1C

JFilija 81 Grand st. BPOOklyil, 1ST- "ST. -

SZlszeuitsrls: six a,t3rd.£b!

£ lieteliai! dudu j urns žinią, kad mes pardudam Szif kortes ant visų 
greicziausių laivų už pigiausią prekę. Esu užtvirtintu agentu ant linijų. 
North German Lloyd Bremeno; Hamburg Amerikan Line Hamburgo; Red 
Star Line, Antverpo ir Netherlands Lines Roterdamo. Siuncziame pnų* 
gus,kuriūs jūsų prieteliai gauna į 15 dienų. Jfusų kantoroje galite susi- 
sznekėti lietu viszkai ir lenkiszkai. Ateikite ir persi liūdi kite, kad mes per 
52 metus su kožnu apsiėjome teisingai. Teiposgi pardūdame tikietus ant 
visų geležinkelių Amerikoje ir Europoje.

Duodam žinoti kad mes priimam pinigus į depositą bankos ir mokam 
po 3J procentus aut metų. Procentą tik tą mokam nuo 50 dolerių ir vi- 
szaus, ale kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Padėti ir iazimti 
gali kožną dieną nuo 9 ryto iki 2 po pietų, ir nuo 4 iki 8 vai. vakare.

TEMYKITE LIETUVIAI!
Kurie j lietuvą važiuojat. Asz W. V. Jusaitis atidariau vieszbutį po 

vardu „WALTER’S HOTEL” ir Rerstauracija adara 
dieną ir naktį. Geriausią vieta dėl kėliaujanezių lietuvių į Tėvynę arba 
atgal. Mano vieszbutįs yra vienas isz geriausių, nes asz nue vargszo ne- 
nuplėsziu paskutinį centą, kaip tai žydai daro. Asz noriu su savo drau­
gais ir vėl susieiti. Vietos pas mane yra tiek ir tiek, kožnas gali pas ma­
ne patilptie, — kaip turtingas teip ir beturtėlis. Teipgi pas mane galima 
iszsimainyti pinigus kokius tik kas nori, laivakortes ir visokius tikietus 
ant visokių geležinkelių. Su guodone.

W. V. Jusaitis,
110 Hodson Street, HOBOKEN, N. J.

Ar raszai kur gromatas 
jeigu teip tai, pas mane gali gauti 
visokios popieros gromatoms. Rasi­
te su visokiom gražioms kvietkoms 
ir su gražeis pasveikinimais ir su vi­
sokioms dainelėms ir suvisokeis pa­
veikslais. Tuzinas 20c.

Popieros su iszleidžiamom kviet- 
kom. Labai gražios. Viena 15 c.

Abrozėlei ant paveikslo altorėlio, 
isžleidžiami. Vidui matyti szv. pa­
veikslai. Po 15 c.

Szilkinei abrozėlei po 15.
Szilkinei pavinczavonės po 15. 
Agentai gauna didelį pelną.

W. UKMANN, Box 14 Sta. W.
Brooklyn, N. J.

Lietuviu užeiga.
Geriause užeiga dėl lietuvių isz 

viso miesto. Prilaikau visokius gė_ 
rymus, kaipo tai: Alų, Arielką, Li. 
kierą, Vyną ir visokius Cigarus pir­
mos klesos, taipgi siuncziu pinįgus į 
visas dalis svieto. Pardudu Laiva, 
kortes ant visų linijų. Apart to du 
du kiekvienam prieteliszką rodą.

Nepamirszkite atsilankyti reikale
Petras Lipavyczia.

LUZERNE, LUZ. Co. PA.

LIETUVISZKAS KRIAUCZIUS

Kaz. Miliszauskas
285 E. Market str. Wilkes-Barre, Pa. 
Siuva puikiausiai visokius siutus pa­
gal naujausią madą, duoda drūtą ir 
gerą materiją ir už pigę prekę.

TelpoBgJeenuB ant naujų perdirba. 
Visi pas savo Tautieti.

tPirmas Lietuviszkas BBAVCBAS 
vienytose Valstijose Sziaurinė- 
Amerikos, kuriame iszdirba geriau­
se ALŲ PORTERĮ ir EL1Ų.

Nes yra daromas isz grynų javų 
ir geriausių apfinių, norint ir ge­
riant truputį užsilinksmini bet gal­

vos neskauda, nes jame nėra 
jokių primaiszytų kvarbų nė 
proizkų.

Todėlgi perkantiejie ir par­
davėjai (karcziamnįkai) visa­
dos reikalaukite Lietuviszko

alaus: — viena jog yra geriausias alus, antra teip darydami suszelpsite
savo Vientaucziųs lietuvius.

POLISH-LITHUANIAN
EZ3S-WZXT®- CO.

Telephone 2293 Williamsburg.

A. W. Žaliauckas,
Graborius Brooklyn© Liet. Parapijos
227 Berry st. Brooklyn, N.Y.

Tarpe Grand ir N. 2-nd str.
Laidoja mirusius ant vieękių kapinių; balsamavo- 
ja ir aprėdo lavonus iki įdėjimo | grabą; paršam- 
do karietas vestuvėms, krikeztynoms ir pasivaži­
nėjimui pigiaus negu kitur.

Lietuviaiisz New Yorko, Jersey City, Mashhet 
ir apielinkės atsiszauklte teleponu lietuviszkai, o 
busit užganėdinti visame.

Lietuviszka karczema 
B. Ramanauckol 

938 S. 2-nd st-
Philadelphia, Pa. 

Užlaikau geriausius gėrimus szemia 
mieste todėl vientaucziai ne pamirsz- 
kit atsilankyti o visados busite už­
ganėdinti.

SPAUSTUVĖ |

„VIENYBĖS’LIETUVNINKU” 1
Spausdinasi visokios knygos, konstitucijos draugystėms, 

apgarsinimai, tikietai, bilos, gromatos' ir kiti visoki darbai.
Darbas atliekamas yra greitai ir pigiai ji

PARDUODA LAIVAKORTES |

Ant visu geriausiu keliu ir greicziausiu laivu. 4

Siunczia S 
pinigus

į visas svieto da- * 5 
lis greitai ir pi- ’ j 
gei. Norinti kad Jg 
pinigai siunqzia- Jį 
mi į tėvynę ne- 
pražūtų ir kuo w 
greicziausiai nu- 
eitų, tegul krei- JA 
piasi po sziuom jg 
antraszu:

J. J. Pauksztis & Co.,
224 East Main str. PLYMOUTH, Pl
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PBRŽ V ALGA. abiejų susivienyjimų, S. L. A 
ir S. L. R. K. A., kurie atliktų

M. — Isz Seinų seminarijos ta- nuo kasztų susitaikant tarp 
rpo iszvarytas vienas klierikas savęs gerumu ir teisingu keliu.
isz antrojo kurso, kuris pagal Antraip musų paroda miškam 
rektoriaus nuomonę galėjo tu- bės įlojerių kiszenius. Mes už 
rėti lietuviszkų laikraszczių, Ipraszom p. Karavojų paraginti 
bet kratant nieko nerado. —1S.L.R.K.A. prie susitaikymo 
Kaip tai baisi yra toji lietu-Įsu S.L.A., o isztikrųjų įkuny- ‘Jjszkoji

' vystė ne tik carui, bet ir musų Isime lietuviszką skyrių St. 
lietuviszkiems kunigams. Į Louis’e, kurį aplankys dauge-

— „Ūkininko” 4-5 numeryj Ilis ir lietuvių.
ąpranesza apie Raseinių klebo- — Tūlas p. V. „Žvaigždės” 
ną Doczkų, kuris varu platina 19 num. labai nubara kun. Ži* 
lenkiszkus giedojimus bažny- linską už teisingą paraszymą į 
ežioje, tik bėda, nėra kam „Tėvynės Sargą” apie S. L.A., 
giedoti. Lietuvius nenorinezius kurį kunigai suardė. V.'tfkun- 
lenkiszkai giedoti, vadina „ju- džiasi, kad kun. Žilinskas tik 
dosziais,szėtonais,prakeiktais”. Amerikos kunigų garbę, nu- 

<LLiepė deginti lietuviszkas kny- plėszė.
gas, nesimęls t i isz „Szaltinių”, — „Lietuva” pranesza,jog 

vkaipo prieszingųKristaus evan- „Auszros” draugystė paskyrė 
gelijai. 3 stipendijas studentams besi-

_ 3 —Balandžio 4 dieną buvo mokinantiems augszcziausių 
’ kratos pas Bielskų ir Biskį mokslų Europoje, ir paszelpą 
(Senapilės parapijoj,Suv.gub.)|v^eQam besimokinaneziam į 
Pas Bielskų nieko nerado, o daktarus Amerikoje. Gaila 
pas Biskį rado vieną numerį vien to> kad Hehiviszka visiio- 
„Ūkininko” isz 1891 m. Pas- meūė nesupranta „Auszros” 
-kui dar darė kratą pas Bliu- naierių ir netvėria niekur kuo- 
džių ir P.Penczilą Tarpucziuo- iP1!’ 
še,kur pasPenczilą rado„Biolo-

' „Sapnininką” ir raszytą 
dainą „Tykus buvo vakarėlis”. 
Kratas darė Senapilės žanda­
rų virszininkas Tarasovas ir 
Suvalkų prokuroras.

i —Rambynkalnį jau nupir- 
p ko p. Gaigalaitis ir paduosęs 
aut lietuvių naudos. Taigi au-

/ kautojai ant nupirkimo Ram 
bynkalnio dabar savo aukas 

/ gal apversti ant kitų reikalų.
—P. Karavojus 54 laiszke 

^aszo, kad „utmirszome apie 
„svarbiajaius” tautiszkus da­
lykus, kad apie lietuviszką

i skyrių ant visasvietinės paro- L 
dos St. Louis’e niekas isz mu- L

! sų nė užsiminti neužsiminė”. J
| Teisybė, lietuviai atlikę Pary- Lietuvoje, Pasaka apie velnią 
i žiaus parodą, mislyja ant visa- ir popą (eilės), Apie sėdėjimą 
1 dos atlikę tokius darbus. Kas- kalinyje, Arklaganis (apysa- 
į link parodos St. Louis’e dar ka), Tarptautiszkas socialistų 
įgalėtume suspėti, jeigu tik isz-

| — Pirm poros mėnesių pa­
simirė rusinu tautiszkos parti­
jos kunigas A. Bouczevskis, 
Ansonia,Conn., kuris savotur- 

Itą užraszė: $2,000 pavargu- 
įsiems rusinu studentams'Lvo- 
|vo universitete, $500 iszleidi- 
mui moksliszkai populiariszkų 
knygų Amerikoje,$300įfondą 
rusinu jaunuomenės Ameri­
koje, ir $200 ant rusiniszko 
ateivių namo Amerikoje. Ma­

lty t velionis Bonczevskis nelai­
kė „gaspadinės” ir mylėjo sa­
vo tautą. Musų lietuviszki ku­
nigai gal imti isz to paveikslą.

— Jau iszėjo 3 No. „Darbi­
ninkų Balso”. Turinys toks: 
Į kovą, Darbininkui (eilės), i 
Padėjimas kaimo darbininkų ;

kongresas, Žinios isz Lietuvos, 
tikrųjų imtumės visi už darbo, isz svetimų szalių ir tt. Gąu- 
'Pinigų parodos kasztams di- namas „Vienybės” redakcijoj 
dės n ei pusei bene užtektų nuo'už 15 et. 1

Isz Lietuvos.
Isz Panevėžio; Kauno gub.

Pėtnyczios naktį, priesz patį 
pirmą kovos, po visą Panevė­
žio miestą buvo iszmėtyti atsi 
szaukimai vietinės žydų Social­
demokratų organizacijos —žy 

je ir maskoliszkoje kal­
boje: isz viso 1700 egzemplio­
rių. Mėtant nė vieno žmo­
gaus nenutvėrė. Tuojau po 
iszmėtymui policija, kaip pa 
siutusi, lakstė po miestą: po 
kiemus, gatves ir namus, tie- 
siok praszinėdama gyventojų 
sugrąžinti, jeigu kas turi, atsi- 
szaukimus. Po tokio sujudi­
mo vos-ne-vos surinko 400 at- 
šiszaukimų; tukstanezio-gi ir 
trijų szimtų niekur neberado: 
tie pasiliko žmonių rankose; 
įspūdį visam mieste padarė lą 
bai didelį. Net darbininkai- 
lietuviai, radę atsiszaukimus, 
pradėjo sakyti, kad bus maisz- 
tai, ir kvietė vienas kitą eiti 
kariauti už laisvę. Kazermėse 
pas visus kareivius buvo pa 
daryta krata: visų kareivių 
skrynutės sustatė į eiles ir per­
žiurėjo. Feldfėbelis, atsisto­
jęs ant vidurio kazermių, pa­
sekė: „jeigu kas rasite, nesz- 
kite atsiszaukimus man”. Vie­
nas kareivis, norėdamas, kad ’ 
jo draugai nepildytų feldfėbe- 
lio prisakymo, pasakė: „Ar gi 
asz toks kvailys, kad neszcziau: 
dar ant manęs bėdą gali už 
mesti”. Ir niekas neneszė, 
nors ne beto, kad nebūtų bu­
vę, nes ir kazermėse buvo isz- 
mėtyta. Vienas apicierius, 
eidamas per gatvę rado žydisz 
koje kalboje atsiszaukimą, bet 
nemokėdamas pats perskaityti, 
pasiszaukė susitikęs vieną žy­
dą kareivį ir liepė jam eiti su 
juomi ant jo kvatieros. Beei­
nant, prie pat durių savo kva­
tieros apicierius atrado kitą 
atsiszaukimą, maskoliszkoje 
kalboje, ir atleisdamas kareivį i 
pasakė: „dabar tų man nerei- 
kalingas — galėsiu ir pats per- i 
skaityti: sztai radau masko- i

w . Kitas apicierius, ra- i
o a ariy u 

lliszką”.

dęs žydiszką atsiszaukimą prie 
pat savo kvatieros durių, ati­
davė jį žydeliui realistui, savo 

j kaimynui, patardamas jam 
perskaityti. Į Panevėžį po to 
buvo atvažiavęs žandarų, api- 
cierius Vasiljevas, suraszė pro- 
okolą, bet kratų nedarė; savo­
ji pažįstamiems teip juokėsi: 
„asz ant tų popiergalių visai 
nepaisau, tai niekai patį*! sztai 
pas mus Kaune tai kas kita: 
maž-ne kas vakarą darbinin­
kai ir inteligencija daro te­
atruose ar ant vakarų demon­
stracijas — ne tiktai atsiszau- 
kimus mėto; ten ir kratos yra 
už ką daryti!” Apie darbi­
ninkų straikus Vasiljevas teip 
pasakė: tai ir gerai, kad dar­
bininkai kilstą priesz savo pa- 
brikantus — katn anie juos 
teip spaudžia ir apgaulioja ant 
kiekvieno žingsnio”. Ko-gi 
benorėti, kad patįs žandarai 
darosi laisvamaniais! Prisieis 
carui ir juos pradėti kiszti į 
kalinius! O gal but Vasilje­
vas paliko. tokiu laisvamaniu 
dėl to, kad paskutinį kartą bū­
damas Panevėžyje iszloszė 
kliube nuo vietinių pilvoezių 
200 r., nes pirmiaus visados 
praloszdavo: iszvažiuodavo isz 
Panevėžio visados plikas, kaip 
tilvikas, — dar-gi ant kelio 
turėdavo pasiskolinti. Ir tei­
sybė, reikia ir jo pasigailėti: 

: dėl visokių atsiszaukimų jam 
tankiai prisieina važinėti į Pa- 

, nevėžį. Kad teip nesivarginti, 
Vasiljevas užgynė visiems pri- 
stavams be jo ąresztuoti žmo­
nes, nes-tankiai pasodįs žmo­
gų į kalinį atvažiuoja Vasilje­
vas ant tardymo — pasirodo 
patįs niekai: prisieina žmogų 
paleisti. Teip apie Biržius 
suėmė vieną žmogų Stipiną (?) 
su lietuviszkais atsiszaukimais, 
bet Vasiljevas mato, kad nie­
kai patįs, tiktai tie popierga­
liai, — ir paleido neseniai 
žmogų isz Panevėžio kalinio. 
Isprauninkas dėl minėtų atsi­
szaukimų padavė gubernato­
riui praszymą uždengti žydų 
arbatnamį „Sioną”, bet tas at-
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Ant tų kongresų nebuvo nė 
vieno liėtuvio, nebuvo nusiųs­
ta apraszymo musų padėjimo, 
musų vargų, musų norų ir sie­
kių. Taigi reikalinga butų 
nors paraszyti knygutę apie 
musų padėjimą ir nusiųsti, jei­
gu galima bus, ką isz lietu­
vių.

Dr. J. Szliupas savo laiszke 
(„Vien.Liet.” n. 8) pataria nu­
siųsti nors du delegatu: vieną 
isz Lietuvos, kitą nuo Ameri­
kos lietuvių...

Apgarsiname czionai reika­
lingas vietas isz kongresų nu­
tarimų (sutrumpinę):
. 1. Kongrese gali dalyvauti: 
socijalistu draugystės, nors 
tuom vardu nesivadintų, kurių 
siekiu yra socijalistiszkas surė­
dymas, pripažįsta darbininkų 
organizaciją, politiszką kovą, 
darbą seimuose ir reikalingu­
mą įstatymdavystės.

2. Delegatai gali būti nuo 
unijų ir draugysezių.

3. Delegatų tiesas perkrati-1 
nėja delegatai tos tautos, prie 
kurios priguli szitas delegatas; 
atsiradus abejojimams, krei­
piasi prie virbės iszrinktos vi­
sų tautų dalyvaujanezių kon­
grese.

4. Jeigu toji tauta turi ma­
žiaus 5 delegatų, tai jos man­
datus perkrato tam tikra virbė.

5. Pakvietimus iszsiunczia 
organizacijoms kongreso ko­
mitetas.

*# *
Galiu prie to pridurti keletą 

paaiszkįnimų.
Reikalavimas politiszkos 

laisvės dėl Lietuvos gali kylti 
isz Lietuvos paezios, t. y. nuo 
organizacijos Lietuvoje vei- 
kianezios, arba gyvenanezių 
svetur, bet dėl Lietuvos dir- 
banezių, kiteip sakant, nuo 
anos szakų. Todėl reikalinga 
suvienyjimas, lietuvių darbi­
ninkų gynenanezių svetur su 
Lietuvoje sveikianezia partija, 
jei turi vieną’siekį. Tokiu tik 
budu tegalės' pasirodyti ir isz 
svetur, bet kaip delegatai Lie­

rado, kad uždengti be darody- 
mų negalima. Policija baisiai 
iszsigandus, tiesiok mislyjo, 
kad paežiam Panevėžyje kur 
nors yra ir spaustuvė; suraszas 
30 žmonių esanezių po slapta 
priežiūra neseniai nusiųstas į 
departamentą policijos su už­
klausimų, ką daryti su maisz- 
tininkais. Visi laukia kratų. 
Gyventojai tiktai apie tai ir 
kalba; sako, didelė esanti.or­
ganizacija, turinti susineszi- 
mus su užsieniu Anglijoje ir 
Amerikoje. Daug visokių 
juokingų isz tos priežasties at­
sitikimų ir pasakojimų.

Nelabai seniai vienas prista- 
vas netoli Panevėžio (Ramy­
galos miest.) atrado naują po- 
litiszką prasikaltėlį: „grafofo- 
ną”, kurs gieda po kareziamas 
„jeszcze Polska nie zginęla”. 
Nabagą suaresztavo ir su di 
dėlių trukszmu atgabeno pas 
isprauninką. Tas nusigandęs 
užpeczėtijo ir nusiuntė pas 
Vasiljevą į Kauną. Vasilje­
vas baisiai užpyko ir parsiuntė 
isprauninkui atgal, praneszda- 
mas, kad „grafofoną” sugrą­
žintų jo savininkui ir daugiau 
tokiais daiktais jo neerzintų, 
nes ir beto turįs kuo užsiimti.

Mergaitė.
(Isz „Darbininkų B.” N. 3)

--------  4 --------

Tarptautiszkas socijalistu 
kongresas 1983m. Olandijoj.

1889 m. sukako 100 metų 
nuo prancūzų revoliucijos. 
Tuose metuose_szventė tą atmi­
nimą ir darbininkai. Tuomet 
susirinko socijalistu kongresas. 
O paskui eina ■ kongresas po 
kongreso, ant kurių atvažiuoja 
kas kartą daugiaus darbinin­
kų pasiuntinių. Ant jų teira- 
vojas darbininkų vadovai, ką 
daryti, kaip įvykdinti vienybę. 
Pildosi žodžiai: visos pasaulės 
darbininkai vienykitės. Kon­
gresai buvo: Paryžiuje-1889m., 
Bruesselyje 1891 m., Zueriche 
(Ciurikė) —1893, Londone— 
1896, vėl Paryžiuje — 1900m. 
Kitas kongresas bus Ulandijoj, 

tuvos darbininkų partijos. 
Nuo tokio susivienijimo gali 
būti vien nauda: iszblaszkytos 
spėkos susieis į kupetą, mate- 
rijaliszkos spėkos pasididįs, 
darbas . eis nuosekliaus. Ir 
tuomet galėsim parodyt,, jog 
tai netuszczios zaunos, bet rim­
tas užmanymas, tvirtas darbas. 
Lietuviai gyvenanti svetur ne­
gali patįs prisidėti prie agita­
cijos Lietuvoje, bet gali padė­
ti materijaliszkai, o to isztikro 
galime pasimokinti nuo sve­
ti mtauczių.

** *
Ant tartautiszko kongreso 

1904 m. tarp kito ko apsvars- 
tinės tokius klausimus: 1) vi­
suotinas straikas, 2) isznaiki- 
nimas nuolatinių kariumenių, 
3) praplatinimas tiesų tarptau- 
tiszko sekretariato, 4) įvedi­
mas 9 valandų darbo dienos, 
kur tas neįvesta, 5) tarptau- 
tiszkos taisyklės social-politi- 
kos, 6) taisyklės apie iszeivys- 
tę ir įeivystę, 7) moterų rinki­
mo tiesos, 8) prispirtini tarpi­
ninkų sūdai, 9) amatinės drau­
gystės (trades-union) ir poli­
tika, 10) miesto vaisba ir deg­
tinė, 11) socijalizmas-ir miestų 
savrėdystė, 12) proletariatas ir 
tautiszkas klausimas, 13) pen­
sija seniems ir negalintiems 
dirbti, 14) korespondentai so- 
cijalištiszkų laikraszczių turi 
prigulėti prie social-demokra- 
tiszkų partijų arba gauti nuo 
jų rekomendaciją.

— Tarptau tiszkas sekreta- 
riatas praszo atsiųsti atskaitą 
apie kiekvieno kraszto darbi­
ninkų judėjimą nuo 1900 m. 
iki busenezio (t. y. 1904 m.) 
kongreso. Terminas — 1. ge­
gužės 1904 m. J. L.

(„Darb. B.” N. 3)

Politiszkos žinios.
Suvienytos Valstijos.
Prezidentas Roosevelt par­

grįžo isz savo ilgos kelionės į 
Washingtoną, iszgyręs savo 
politiką ir parodęs visur savo 
ypatą. Pakeliui atsilankė ant 

vestuvių Mc Hannos dukters 
Clevelande, Ohio, idant įgyti 
simpatiją visogalingo republi- 
konų politikieriaus. Apie pa- 
czto dalykus Rooseveltas ap- 
reiszkė, jog reikalauja stro­
paus tyrinėjimo idant iszeitų 
ant virszaus visos urėdininkų 
szelmystės ir prasikaltę urėdi-: 
ninkai butų ruseziai nubausti. 
Tyrinėjimas paczto reikalų 
atidengia vis naujus kaltinin­
kus isz tarpo paczto urėdinin­
kų. Tarp kitų tapo nužvelgtas 
G. Beavers, buvęs virszininkas^ 
algų ir iszmokesczių departa­
mento. Senatorius Platt nuvy­
ko dėl tyrinėjimo į New Yor- 
k’ą, kur buvo patėmyta, jog 
vietos urėdininkų buvo par- - 
duodamos ir perkamos už pi­
nigus, urėdininkai gi pasipini­
gaudavo už visokius kontrak? 
tus, pasidėdami sau į kiszenių 
dalį pinigų. Teip gi didelės 
szelmystės pasirodė Baltinio- 
rėš paczte, kurios jau įsivyra­
vo per kelioliką metų.

Pietinė ir vidurinė 
Amerika.

Revoliucija prieszai prezi­
dentą Castro Venezueloje jau 
pasibaigė. Revoliucijonieriai 
tapo sumuszti ties Pedregal ir 
jų generolas Matos su savo pa- 
gelbininkais turėjo bėgti ma­
žoje valtelėje ant salos Cura­
cao. Kuone visa jo kariumenė 
tapo paimta į nelaisvę. Gepę- 
rolas Matos iszjeido aplink* 
rasztį į Venezuelosgyventojus, 
kuriuomi pranesza, jog revo­
liucija nuramdyta ir jis pats 
praszysęs prezidento Castro, 
kad jam su szalininkais pave­
lytų apsigyventi Venezueloje 
ir darbuotis ant szalies labo.

Nesutikimas kilo tarpe Cns- 
ta Rico’s ir Nicaragua už tai, 
jog Costa Rico szelpė Nicara- 
guos revoliucijonierius ir guri, 
dė kitas vidurinės Amerikos 
valstijas, kad įsimaiszytų į Ni- 
caraguos reikalus ir numestų 
prezidentą Zelaya. Nicaragua 
nusiuntė savo pasiuntinį į Cos-
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muszimą karaliaus labai ra­
miai, niekur nebuvo jokių su- 
miszimų, prieszingai žmonės 
džiaugėsi ir kėlė ovacijas. Ne­
apykantą žmonių karalius už­
traukė ant savęs tuomi, jog 
suvis nepaisė ant szalies įsta­
tymų, stengėsi elgtis pagal sa^ 
vo ypatiszką nuožiūrą, spaudė 
žmones, ir daėjo iki tam, jog 
kovo mėnesyje panaikino kon­
stituciją. Apie 200 sąnarių 
liberaliszkos partijos, teipogi 
daugybė laikraszczių redakto 
rių, kurie prieszinosi tokiems 
karaliaus pasielgimams, tapo 
susodinti į kalėjimus. Sauva­
lė karaliaus iszszaukė protestą 
visos szalies neaplenkus ir ka- 
riumenę. Ypatingai žmonės 
neužkentė karalienės Dragos, 
kuri pirmiaus buvo karaliaus 
nesziote, o paskui už jo iszte- 
kėjo. Isz pradžių didžiuma 
jai prijautė, bet tuojaus apsi- 
reiszkė jos tironiszkas būdas, 
ji skriaudė ką tiktai galėjo ir 
karalius elgėsi po jos įtekme. 
Neturėdama vaikų ji norėjo, 
kad įpėdiniu sosto* butų jos 
brolis, karalius ant to sutiko 
ir paraszė atsiliepimą apie įpė­
dinį, kuris turėjo būti apgar­
sintas serbų tautai. Pasekme 
to viso buvo kruvina skerdynė 
karaliaus szeimynos ir tarnų.

Atsitikimas padarė didelį 
įspūdį įpatingai ant absoliu- 
tiszkų valdonų,kaip turkų sul­
tonas ir maskolių caras. Sul­
tonas uždraudė savo laikrasz- 
cziams garsinti apie užmuszė 
jystę, liepė raszyti tik apie 
myrį. Ir isztikrųjų yra tai 
baisus apsireiszkimas dėl tiro-, 
nų kardas, kuriuom jie skerdė 
nekaltus žmones, gali atsi­
kreipti priesz juos ir pralieti 
jų paežių kraują. Apart to 
paveikslas visados turi savo 
įtekmę ir gali atrasti pasekė­
jus. Ten, kur negalima lega- 
liszka opozicija, kur visoks 
protestas yra ramdomas kardu 
ir kalėjimu — visados galima 
tikėtis kruvinų dramų, pana- 
szių į Serbijos skerdynę. Teip 
vadinantiesi nuo Dievo leisti

ta Ricą reikalaudama, kad 
anoji nesikisztų į jos reikalus.

Japonija.
Japonai stengiasi kaip ga­

lint kad sumažinti įtekmę ma­
skolių Korėjoj o užvieszpatau- 
ti patiems. Ginklu iszvaryti 
maskolius neiszdrįsta, už tai 
prasimanė tokį būdą, gal but 
pasekmingą. Kiekvienas laivas 
plaukiantis isz Japonijos įKo 
rėją turės vežti 150 vyriszkų 
ir 75 moteris japonų, idant 
priveisti japonų. Vienu mėne­
siu į Abreją nuplaukė į 40 
laivų, teip kad skaitlius japo- 
niszkų ateivių Aorejojeturi 
būti labai didelis. Maskoliai 
skundžiąsi,jog japonai užplau­
kė netik ant Ao re jos, bet ir 
ant Maskolijos užimtos žemės, 
kaip tai Port Arthur, Dainy, 
rubežiuose Mandžiurijos, Sibe- 
rijos, teip kad veja maskolius

- isz jų kraszto. Maskolių kolio- 
nistai Siberijoj skundžiasi, jog 
jie negal vest konkurenciją su 
japonais, paėmusiais į savo 
rankas visą szalies prekystę.

Serbija.
Visos pasaulės akys tapo 

atkreiptos ant Serbijos isz 
priežasties kruvinos dramos, 
kuri buvo atloszta rūmuose 
Serbijos karaliaus Belgrade. 
11 berželio nakties laike ka- 
riumenės apicierai, apsupę rū­
mus kariumene, įsiveržė į vidų 
ir priėję prie karaliaus, parei­
kalavo, kad jis atsisakytų nuo 
sosto. Karalius iszsitraukė 
revolverį, perszovė apicierių 
Nautnovic ir su paezia szoko 
bėgti ant augszto, bet apicierai 
pasiviję nusomino abudu, tei- 
pogi karalienės brolius ir mi- 
nisterius. Paskui apszaukė 
naują ministerių kabinetą, su­
grąžinimą senos konstitucijos, 
kurią karalius buvo panaiki­
nęs ir suszaukė teip vadinamą 
Skupszcziną arba visuomenisz- 
ką susirinkimą dėl aprinkimo 
naujo karaliaus, pastatydami 
kandidatu Petrą Karageorge- 
viez. Visuomenė Sutiko už- 

valdonai dabar pamatė, kad 
ant kareivių jau negalima pa­
sitikėti.

Maskolųa.
Peterburge tapo suaresztuo- 

tu du apicieru, viens artilerijos 
Grigoriev, kits gvardijos Mo- 
lošto v. Pas juodu atrado laisz- 
kus, nurodanezius aiszkiai jų 
revoliucijoniszką pakraipą. 
Grigorjevas prisipažino, jog 
buvo pasirengęs užmuszti Si­
nodo prokurorą Pobiedonos- 
cievą, bet pamatęs ką tik gy­
vą senį, atsisakė nuo savo mis- 
lies. Abudu apicieru prigu­
lėjo prie draugystės, kurios 
mieriu buvo žudymas augsz- 
tesniųjų urėdininkų. Tarpe 
ūkininkų pietinėse Maskolijos 
gubernijose platinasi revoliu- 
cijoniszkas judėjimas, teip, 
kad tikisi naujo iszplėszimo 
dvarų. Socijalistiszkos idėjos 
randa vis daugiaus pasekėjų. 
Peterburge eina paskalas, buk 
caro rūmuose užtiko dinamitą 
sieniniam laikrodyje, kuris tu­
rėjo expliodavoti ant 9 vakare, 
kada į rūmą susirenka caro 
szeimyna. Gal būti, jog tas 
paskalas nėra teisingas, bet. 
parodo, kaip maskoliai atjau- 
czia Serbijos skerdynę ir ko 
jie tikisi.

Turkija.
Turkų kariumenė užpuolė 

ant kaimo Yenije, Roumelijoj, 
kur nužudė 20 žmonių, o 50 
paėmė į nelaisvę ir nugabeno 
į Adrianopolį. Albaniecziai, 
kurie sergsti sultono dvarą, 
pakėlė maisztą priesz sultoną, 
bet tapo pergalėti aziatiszkos 
kariu menės. Tas atsitiko tuoj 
po nužudymo Serbijos kara­
liaus ir padarė didelį trukszmą 
Konstantinopolyje. Sultonas 
baisiai persigando apturėjęs) 
žinią apie užmuszimą Serbijos 
karaliaus, iszklausė tiktai pra- 
neszimą apie myrį, bet neda- 
leido, kad jam skaitytų apie 
užmuszimą, o iszgirdęs tą žodį 
ėmė drebėti kaip drugio kre- 
cziamas. Biednas sultonas

turbut jau ežia kiek tųkstan- 
ežią nekaltų, žmonių tapo nu­
žudyta pagal jo barbariszką 
paliepimą, ir pabūgęs, kad žu- 
dystė neatsitiktų ir jo cieso- 
riszkos galvos.

Dalis darbu.
"Phil a d e I p h i a , P a. 

81 firma isz 500 sutiko ant rei­
kalavimo sustreikavusių audė­
jų darbininkų. I. Cowen, or­
ganizatorius inžinierių, maszi- 
nistų ir kalvių atsiliepė į dar­
bininkus tų szakų darbo, kad 
jie prisidėtų prie streiko. 
Straikieriai darė visuoti­
nus susirinkimus Kensingtone, 
Frankforde, Nicetoyvne ir 
Southwarke, ir kiekviename 
apskrityje tvirtai nusprendė 
streikuoti iki nebus iszpildy- 
tas reikalavimas darbininkų 
sutrumpinti nedėlios darbą iki 
55 valandų.

Chicago,111. Skait­
lius straikuojanezių vieszbu- 
ežių tarnų dasiekė 3,500. Dau­
gelyje. aristokratiszkų vieszbu- 
ežių svecziai turi pats sau vir­
ti valgį jei nenori kęst badą. 
Prezidentas unijos vieszbuczio 
tarnų Walton tapo isz unijos 
iszmestas, už tai, jog taikėsi 
su vieszbuczių savininkais, ku­
rie jam siūlę $7,000 dėl papir­
kimo unijos virszininkų. Strei­
kas vis platinasi ir unijos va­
dovai tikisi, jog prie streiko 
prisidės virėjei, tarnei, vaikis- 
ežiai vieszbuczių, elevatorių, 
prižiūrėtojai ir tam panaszus 
tarnai. ..

Altoona, Pa. Prezi- s 
dentas unijos minksztųjų ang­
lių P. Gilday atsiliepė į Web­
ster Coal Co., kaltindamas ją 
jog nepildo sutarimo, ir grąsi- 
no, jog jeigu nemokės-algų 
kaip sutarta, angliakasiai ap- 
szauks streiką. Kompanijos re­
prezentantai nenori susieit su 
unijos urėdninkais dėl tarybų. 
Kalnakasiai pasirengę strei­
kuoti.

Elizabeth, N. J. 
Maszinistai laivų dirbtuvių su-
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strai k a vo, reikalaudami pakė­
limo algos iki $3,oo,kuri priesz 
tai buvo $2,50 iki $2,70 ant 
dienos. Kiti darbininkai dirb* 
tuvių buvo austrai kavę pirm 
to ir dabar dirbtuvės stovi tu- 
szrzios; -

Philadel pliia,Pa. 
Darbininkai Pennsylvanijos 
geležinkelio skaitliuje 3,500 
pareikalavo sutrumpinimo die* 
nos darbo nuo 12 iki 8 valan­
dų. Tarp jų yra: trukių darbi­
ninkai, 'karų prižiūrėtojai ir 
neszikai bagažų.

Steubenville, Ohio. 
Dailydės iszloszė strai ką gau­
dami 8 valandas dienos darbo 
ir 35 et. už valandą. Pradžioje 
strai ko reikalavo 9 valandų, 
bet paskui apsižiūrėjo, kad 
kad gal laimėt 8 valandas ir 
laimėjo.

New York. Visokių ge­
ležies iszdarbių darbininkai 
ketina straikuoti, kad laimėt 
8 vai. dienos darbo.

— Tunelių darbininkai, ku­
rie strai kavo dėl pakėlimo al­
gos, sugrįžę prie darbo nieko 
nelaimėję.

Holyoke,Mass. (‘zion 
austraikavo 400 merginų po- 
pieros dirbtuvėje, reikalauda­
mos pakėlimo algos 35 et., ku­
rioms kompanija pasiūlė tik 
10 et. Dėl tų 400 merginų tu­
rėjo sustoti 4000 darbininkų 
dirbę.' v -

New Lp n d o n,Conn. 
700 darbininkų laivų statymo 
dirbtuvėse, ant susirinkimo 
nutarė straikuoti, reikalauda 
mi sutrumpinimo dienos darbo 
nuo 10 ant 9 valandų. Kom-
panija apie tai iszgirduu užda­
rė dirbtuves ant nepaskirto lai­
ko įr 1700 darbininkų liko be 
darbo. ’

Phoenix, Ariz. Va­
rio kasyklose buvo austraika- 
vę darbininkai, reikalaudami 
pakėlimo algos. Kompanijos
tuojaus parsigabeno kariauną, 
kuri straikierius gaudė ir į ka­
lėjimus gabeno, vaikė šusirin* 
kusius. Straikas nenusisekė; 
darbininkai sugrįžo prie darbo

Vienybe
ant senųjų sanlygų. Visi strai- 
ko agitatoriai suaresztavoti ir 
sėdi kalėjimuose.

Isz Amerikos.
Žudo murinus.

Forest, Miss, tapo užmuszti 
4 murinai ir viena muripė, 
apie 10 sunkiai sužeistų ir visi 
murinai iszgyti tapo isz apie- 
linkių už tai, jog ant jų puolė 
nuožvalga, buk jie užmuszę 
baltą žmogų. Denver Colo, 
apsiginklavę baltiejie užpulė 
ant kalėjimo, iszveržė muriną 
ir pakorė.

Belleville, Ill. gauja balt- 
veidžių skaitliuje apie 1000 
žmonių atėmė isz kalėjimo mu­
riną Wyatt, sumuszė jį ir pa­
korė ant telegrapo stulpo, bet 
pirm negu murinas numirė jį 
nuleįdo ant žemės, apliejo ke- 
rosinu ir sudegino. Wyatt bu­
vo mokintoju ir paszovė mo­
kyklos superitendentą už tai, 
jog tas nenorėjo iszduot jam 
mokintojo liudijimą.

Juokais pakorė.
Washingtone nekuriam Phi­

lips besėdint ant skrynios vai­
kinai užmetė virvę ant kaklo, 
kuri kabojo nuo lubų. Jisszo- 
ko nuo skrynios ir pakibo ore. 
Virvė užsiveržė ir jis iszrėkti 
negalėjo, o kiti nepatėmijo, 
kad jo kojos nesiekia žemės. 
Kada nupiovė virvę, jame ne­
buvo gyvasties ženklų. Po 
nekuriam laikui atsigaiveliavo, 
bet padėjimas pavojingas.

Bankrutijo 
kompanija.

San Francisco, Cal. su bank-

000 bankos pinigų. Didžiu­
ma pinigų buvo sudėtą miesto 
pirklių, kalnakasių, ir pabri- 
kų darbininkų kurie gaus tik 
mažą nuoszimtį savo įdėtų pi- 
“igų-
Pranaszas eretikas.
Susirinkimas kunigų protes* 

tonų Philadelphioje pripažino 
už eretiką kun. Wendell isz 
Trenton, N. J., kuris tvirtino, 
jog jis gaunąs įkvėpimą dva­
sios szventos isz dangaus; tar 
pais be jokių matomų apsi- 
reiszkimų jis jauezia savyje 
paliepimus Raphaeliaus skelb­
ti rasztu žmonėms teisybę. Su­
važiavimas pripažino tokį tvir­
tinimą WendelPo prasižengi­
mu priesz tikėjimą ir jį kaipo 
eretiką iszkeikė.

U rėdininko 
v a g y s t ė .

Washingtone tapo suaresz- 
tavptas klerkas valstijos kon­
trolieriaus Columbijos apakri- 
czio, kuris pavogė valdžios pi­
nigų iki $75,000. Jis yra 
sūnūs turtingo geležinkelių 
kontraktoriaus ir nuo jo suvis 
nebuvo reikalauta jokios kau­
cijos. - Watson’as buvo žino­
mas kaipo iszleisto jos laikra* 
szczio ir įsteigto j as kooperaty- 
viszkos Columbijos distrikte. 
— Tol nieks nevagia, iki ^ne­
prieina prie pinigų.

S z a u k i a 
kariumenę.

Pagal reikalavimą sherifo 
Graham County, Ariz, guber­
natorius suszaukė visą valsti­
jos miliciją, apart to tapo nu­
siųstas praszymas prezidentui 
Roosevelt, kad atsiųstų regu*
liariszką armiją isz priežasties 
straiko kalnakasių Morenci, 
Ariz. Skaitlius straikierių

rutijo viena isz didžiausių 
Amerikos kompanijų, Eppin- 
ger & Co. kuri vedė pirklystą 
javais ir turėjo savo kontoras siekia iki 3,500, o kariumenės
po visą pasaulę. Bankos su- 
risztos su reikalais minėtos 
kompanijos apturėjo skriau­
dos ant keletos milijonų dole*
rių.
Bankierius pabėgo.
Birminghame, Ala., bankos 

Bessemer Savings pirmsėdis 
pabėgo slapta, praleidęs $280-

reikalauja 5,000. Sako, reikia 
apgint gyvastį ir savastį, o ant 
tikrųjų reikia suarzinti stral­
kierius, suardyti jų eiles dėl
gerovės kasyklų savininkų.

A pi plėszi m as 
keliauninkų.

Kalifornijoj tarpe miestų 
Weaverville ir Reddingo du

plėszikai užpuolė ant važiuo» 
janezių keleivių, atėmė $400 
ir laikrodžius nuo 8 keleivių. 
Jiems bevažiuojant, plėszikai 
liepė sustot, o kada vežėjas 
nepaklausė ir ėmė gįti arklius 
smarkiaus, plėszikai pradėjo 
szaudyti ir užszovė du arkliu; 
tada vežimas sustojo, plėszikai 
iszkrėtė keleivius ir paleido,, 
pabarę vežėją už nepaklusnu­
mą ir persergėdami jį, kad ki* 
tą syk neiszdrįstų teip pasielgti.
Ilgas pasninkas.
E. McIntyre Wilkes-Barre 

iszpasninkavo 40 dienų. Jis 
sirgo paralyžium, o nuo žmo* 
nių buvo girdėjęs, jog dėl isz; 
sigydymo reikia pasnykauti 
40 dienų, ką jis ir iszpildė, ne­
valgydamas per 40 dienų nieko 
apart 2 stiklų vandens. 41 die­
ną daktaras jam davė truputį 
maisto, bet viduriai negalėjo s 
jo priimti, jis vietoj susidrutr- 
nimo dar labiaus susilpo ir nu- 
mirė.
Apvogė policijos 

v i r s z i n in k ą A
Cavingtone, Ky., vagis įsi­

kraustė į namus policijos vir* 
szininko W. P ugh, pasislėpė 
už szėpos, ir naktyje, kada visi 
sumigo, iszneszė $2,000 pini­
gais ir brangumynais.. 
Angliniai baronai 
priesz komisiją. 
Tarpvalstijinė pirklystės ko-; 

misija pagal skundą W. R. - 
Hearts, ant geležinkelių mono­
polijos, szaukė ant atsakymo, 
prez. Readingo geležinkelio 
Baerį ir pagelbininkus. Oly- 
phant, prezidentas D. & H. 
kompanijos, užklaustas apie 
priežastį pakėlimo anglies pre­
kės, atsakė: „priežastis-velnisz- 
kumas kalnakasių”. Baer’is-gi 
prisipažino jog Reading’o ge­
ležinkelis ir Read, anglies ir 
geležies kompanija, nors pagal 
Pennsylvanijos įstatymus yra 
skirtos organizacijos, bet kon- ■ 
troliuojamos tos paezios Rea­
dingo kompanijos. Komisi- 
jonierius pastatė klausimą 
teip: Iszeina, kad jeigu gele- ' 
žinkelis ima mažiaus, tai ima v
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Isz iMtoi iiwi AwWt
Delray, Mich. Balandžio 

26, 1903 m. namuose p. A. Sa­
vicko buvo susirinkimas atmi­
nimui 20 metinių sukaktuvių 
užgimimo „Auszros”, pirmojo 
lietuviszko laikraszczio, kur 
geros valios tautiecziai pami­
nėjimui tų sukaktuvių paau­
kavo ant tautiszkų reikalų 
$12,60 szeip paskirstant: 
Delegatui į darb. kongresą 7,70 
Visztaliui...................... 2,05
Kankintiniams .............. 1,60
Mokslaeiviams .. . .......... 1,25

Sztai aukautojų vardai: 
Petras Urban tas 3,00
Mikola Mockus 1,65
Andrius Savickas 1,20
Marė Savickienė 1,20
Vincas Vilkauckas 1,75
Vitautas Savickutis -40
Aižė Savickiutė -40
Milda Savickiutė -25
Mikas Kupczinskas -25
Simanas Urbantas -80
K. V. Gedeminas -45
Lucė Urbantienė 4 -50 
Pranas Zajenczauskas -10 
Izabelė Sinkevyczienė -25 
Algerdas Urbantukas -20 
Milda Gediminiutė -10
Milda Savickiutė -10

$12,60
Malonu butų matyti teip 

darant visų kolionijų lietuvius. 
Jug tik „Auszrai” apszvietus 
musų protiszką padangę, szią- 
dien žinome kuomi esame, ką 
turime reikti. Taigi ir nepa­
sigailėkime cento savo abel- 
niems reikalams.

J/. Mockus.

daugiaus anglies kompanija. 
Baeris pripažino, jog tarp tų 

# kompanijų nėra prieszingumo, 
ir komisija neturinti tiesą kisz- 
tis į kompanijos reikalus. Pa­
gal Baerį tai tik kompanija 
turinti tiesą plėszt nuo visuo­
menės, kiek ji nori.

'Pavandenys.
Upė Mississipi iszsiliejusi 

isz vagos pridirbo daugybę 
blėdięą aplinkiniams gyvento­
jams, Tapo užsemta didesnė 
dalis miesto East St. Louis. 
Gyventojai miegojo, kada van­
duo praplovė pylymus ir isz- 
siliejo ant miesto. Gelbėjosi 
kur kas galėjo. Į porą szimtų 
žmonių paskendo vilnyse. Na­
mai papluko vandenyje. Tar­
pe riksmo ir iszgasczio plėszi- 
kai ėmė veržtis į pamerktus 
namus ir vogti apleistą turtą. 
Neteko nė kalėjimų dėl suso­
dinimo visų; sargai plėszikus 
tiesio k nuszauja.

Arizonoj truko debesys. Upė 
Chase Creek pakilo teip, kad 
užliejo ąpielinkes ir prigirdė į 
30 žmonių.

Kansas, Mo., paszelpos ko­
misija iszleido atsiliepimą, ku­
riame nurodo, jog isz 60,000 
miesto gyventojų 23,000 ne­
teko pastogės isz priežasties 
czioh buvusių pavandenų. 
Daugybė namų tapo sugriauta 
ir vandens nuneszta, žmonėms 
liko tiktai tie drabužiai, ku­
riais buvo apsivilkę.

Blue Ridge, Mount, truko 
debesys, . nuo kurio žuvo 57 
žmonės, 15^000 liko be pasto­
gės, blėdies ant turto padaryta 
$4,000,000.

Debesys praplyszo.

Heppener, Ore. nuo praply- 
szimo debesio tapo su visu nu- 
nesztas. Apie 500 žmonių ir 
daugelis gyvulių prigėrė. Au­
dra užėjo ant 6 vai, vakare, 
15 berželio, Apielinkėje tapo 
daug namų nuneszta, vienok 
žmonės dszsigel bėjo.

Pittsburg, Pa. Darbinin­
kams reikia apie savę rūpintis 
patiems, nes apie juos nepasi­
rūpins nė ponai, nė kunigai, 
nė kapitalistai, nė valdonai, 
kadangi jų visų rūpestis yra 
vien isznaudoti darbininkus, 
susikrauti sav milijonus ir 
linksmai gyventi. Taigi nuo 
virszui minėtų ponų darbinin­
kai negal tikėtis jokio gero. 
Darbininkų gerovė, tai jų su 
sivienyjimas, susipratimas, jų

kongresai. Lietuviai visi dar­
bininkai, iszėmus mažą skait­
lių turtingesnių; pramoninkų 
teip kaip ir nėra. Taigi lie­
tuviams ir pridera dalyvauti 
darbininkų kongresuose, pasi­
rodyti, jog ir jie prisideda prie 
kovos iszsiliuosavimo isz po 
kapitalo letenos. Daugelis 
szitą klausimą gerai supranta 
ir jį szelpia, vienok dauguma 
dar jo nepažįsta, dagi prieszi- 
nasi, peikia.

- Niekam Pittsburge apie tai 
nesirūpinant, mudu su tarė va 
pereiti per lietuvių gyvenimus 
ir rinkti aukas lietuviszkam 
delegatui. Suprantanti lietu­
viai noriai aukavo kiek iszga- 
lėdami. Dauguma mus isz- 
juokė, iszvarė, sakydami, kad 
už deszimtuką geriaus iszsigers 
alaus. Bet atmykite broliai, 
nors jus alaus iszgertumėt ir 
visą ežerą, tai savo būvio ne­
pagerinsite ir alus su degtinei 
jūsų proto neapszvies, tiktai 
greicziaus ir to paties neteksite.

Mudviejų žygis nebuvo do­
vanas; viso surinkome $6,20
liet, delegato kelionei į tarp- 
tautiszką darbininkų kongresą.

A. Ž. ir J. J.
Aukautojų vardus czion pa­

duodame:
J. Vidžis 25
J. Svaldenis * 25
Z. Sžukis 15
J. Vaitiekonis 50
J. Jurpalis 20
M. Paluckis 15
S. Kripavyczius 25
F. Jurpalis 25
J. Maczys 50
A. Bilevyczius 25
J. Samulionis 15
A. Bastis 25
M. Žolininkė 10
A. Žolinienė 10
J. Grobliauckas 25
A. Mikaitis 35
A. 25
V. Andresziunas 25
A. Jutelis 25
J. Kazlauckas 50
J. Jutelis 50
A. Žalga 50

$6,201

Philadelphia, Pa. Ber­
želio 2 dieną buvo vestuvės 
Felikso Szliogerio su Alena 
Danieliūte. Sveczių buvo su­
kviesta nedaug. Muzikos ne­
buvo. Svecziai linksminosi 
patys, dainuodami tautiszkas 
dainas, teipgi apkalbėdami 
tautiszkus ir politiszkus reika­
lus. Kalbėjo visi, kaip kas' 
apie tuos reikalus iszmanė, su­
prato: vyrai, moters, vaikinai- 
ir merginos. Tūli pakalbėjo 
gana akyvai. Prie viso ko 
Raguczio garbinimas teipgi 
nebuvo užmirsztu. Baigiantės 
vestuvių vakarui tapo paduo-
tas užmanymas parūkauti bent 
po kiek ant musų kankintinių/ 
Svecziai ant to pristojo ir pa­
aukavo viso $1,40 kaip rodo 
aukautojų vardai:

A. Gvazdikas 25
St. Andziulaitis 10
A. Vasiliauckas 10
V. Maczys 15
K. Vasiliauckas 10
Teofilė Andziulaitienė 05
J. Lukoszevyczia 10
Petronė Gvazdikienė 10
Elzbieta Maczienė 10 
Marė Simanavycziutė 05 
Ona Alvinienė 05 
Marė Danieliūtė 05 
J. Vasiliauckas 10 
Adelė Vasiliauckiutė 05 
Olesė Vasiliauckienė 10

$1,40
Maža tai auka, bet truputis 

yra daugiaus už nieko. Vę- 
lytina kad ir kiti Philadel- 
phios veselnykai panasziai 
linksmintųsi.

/St. Andziulaitis.

Providence, R. I. S.L.A. 
63 kuopa gegužio 31 dieną pa­
rengė susirinkimą su kalboms 
ir deklemacijoms.

P. A. Sutkaitis, kuopos 
pirmsėdis pradėjo susirinkimą 
su kalba apie vietinius lietu­
vius, kurių vidutiniai yra apie 
60 szeimynų ir kelis kartus 
daugiaus pavienių, kurie vie­
nok iszkrikę, neturi tarp savęs 
reikalingo susiartinimo kaip 
tautiszkuose teip ir draugisz*



286 Vienybe
kuose reikaluose. Dėl tos prie­
žasties ragino visus vienytis ir 
glaustis prie S. L. A. kaipo 
geriausios organizacijos dėl 
savitarpinio susiszelpimo, o 
prie T. M. D. dėl apsiszvieti- 
mo. Ant galo ragino moteris 
prie skaitymo knygų ir laik- 
raszczių, nes tiktai moterims 
isztikrųjų prisidėjus prie abel- 
nų reikalų, viskas, eis daug 
spartesniu žingsniu pirmyn.

P. Szunskis dekliamavojo 
eiles „Daugel metų dingo be­
dugnėj laiko”./?;

J. Garmus kalbėjo apie ne­
teisingą užgynimą lietuviszkos 
spaudos ir persekiojimą lietu - 
viszkų rasztų, apie tautiszką 
lietuvių atsibudimą ir pirmąjį 
laikrasztį „Ausžrą”, nuo ku­
rios pasirodymo sukako jau 
20 metų, ką tūlose vietose lie 
tuviai iszkilmingai apvaiksz- 
cziojo. . Toliaus ragino susi 
rinkusius gerbti savo prigimtą 
kalbą, nesigriebti už lenkisz- 
kos, kaip kad daugelis lietu­
vių daro ir seka paskui lenkus. 
Ragino visus prie skaitymo 
laikraszczių ir knygų, kuriuos 
skaitydami įgysim meilę pri­
gimtos kalbos, apsiszviesim,su 

^prasime kuomi esame ir kuomi 
turime būti.

M. Sutkaicziutė deklemavo- 
jo eiles ypatingai parengtas 
dėl labo S. L. A.

G. Westfieldas kalbėjo apie 
nutautėjimą lietuvių dėl ne- 
skaitymo savo kalboje rasztų, 
nupeikė girtuokliavimą, kuris 
žmones paverczia į gyvulius ir 
žvėris, žemina savo vardą tar­
pe szviesesnių žmonių. Ragi­
no susirinkusius susivienyti, 
taukiaus parengti ir lankyti 
panaszius susirinkimus, , kur 
butų galima apkalbėti ir isz 
aiszkinti visokius gyvenimo 
reikalus, ką susivienyjus ne 
sunku butų atlikti.

M. Zubrickas ragino susi­
rinkusius prie pasirodymo ant 
tautiszkos arenos su darbais, 
kaip tai jau dirba kitų vietų 
lietuviai. Rągino glaustis prie 
vietinės szv. Jonu Kr; drau­

gystės, o tuomi bus pradžia 
susiartinimo. Ragino sutverti 
politiszką kliubą, kur grei 
cziaus ir lengviaus gautumėm 
ukėsiszkas popieras, dalyvau 
tumėm politikoje.

M. Toczionis kalbėjo apie 
isznaudojimą lietuvių per sve­
ti m tau ežius dėlei pirmųjų ne 
susi pratimo ir nesilaikymo- vie 
nybėje.

K. Szunskis kalbėjo apie 
baudžiavų gadynę Lietuvoje, 
apie lenkiszkus kailius, ku 
riuos tūli dar ir sziądien ne 
szioja.

Kalbos ir dekiiamacijos su- 
s’rinkusiems patiko, ką reisz 
kė dėlnų plojimas. Ant galo 
prisiraszė prie S. L. A. 4 są 
nariai. Velytina kad pana- 
szus susirinkimai atsibūtų tau­
kiaus, ir tai szioje apielinkėje, 
kur lietuviai dar tautiszkai 
miega. S. L. A. kuopai ir p. 
A. Sutkaicziui už parengimą 
susirinkimo priguli garbė.

J.

Pittsburg, Pa. Labai 
tankiai „Vienybėje37 skaitome 
apie pagirtiną būdą laikuose 
kriksztynų tai vestuvių, kad 
svecziai sumeta po kelis centus 
tautiszkiems reikalams. Pas 
mus, ant Soho, teipgi buvo lie­
tu viszkbs vestuvės ir aukos 
bene virszįs visas. Bet nemis- 
lykite, jog tai buvo ant lietu 
viszkų reikalų aukos.

Jaunikis norėdams isz ves 
tuvių pasinaudoti (tai buvo 25 
gegužio) ar pralobti isz dide­
lių dovanų, prisipirko daug 
alaus ir degtinės suminksztini- 
mui sveczių szirdžių. Kas pa­
sidaro pasigėrus, aiszkinti ne­
reikia. Beszokant vienas gu 
druolis sustabdė muziką ir no­
rėjo atimti nuo kito merginą, 
už ką gavo su kumsezia į dan­
tis. Tuojaus atsirado užtarė­
jų ir smarkuolį tuojaus pamo­
kino, kad kumsezia nepritinka 
dantis daužyti. Policijantai 
lietuviszkas vestuves mielai 
lanko ir sergsti, ir tuojaus 
abudu į lakopą. Pirmasis už

norą atimti merginą užsimokė 
jo $15,oo; antrasis, už daužy­
mą dantų $2&,oo. '

Dar vienas vyrukas nepri- 
tinkaneziai pasielgė su mergi­
na, kuri jį ir padavė policijan- 
tams, kuris užsimokėjo $6,60.

Ant tų vienų lietuvi>zkų ve 
stuvių policija pelnė $46,60.

Darbininkas. 

Isz keliones.
Artinantės seimui S L. L., 

reikėjo pamislyti apie kelionę 
į Waterbury, Oonn. Pakeliui 
Brooklyne ketinau dar kitą 
reikalą atlikti, kurs rupi mums 
lietuviams. Mat tarpe urėdi- 
ninku emigracijos kilę yra 
ginezai, prie kokios tautų szeį- 
mynos reikią priskirti lietu­
vius, prie slovėnų ar germanų. 
Matyt, urėdininkų tarpe nėra 
tikros nuomonės apie kiltį lie­
tuvių tautos, ypatingai kad 
profesoriai Columbijos univer­
siteto tvirtina, buk lietuviai 
ne vien kad slovėnų szaka esą, 
bet dar kad kilę isz.. . latvių. 
Gavęs tokias žinias nuo p. Jan­
kausko, parasziau ilgą groma- 
tą angliszkai apie lietuvių kil­
tį ir stengiausi parodyti, kad 
lietuviai — tai lietuviai, bet ne 
slovėnai nė germanai. Tikėta 
buvo, kad pėtnyczios vakare 
bus galima susieiti su minėtais 
urėdininkais ypatiszkai ir tę 
žodžiu dalykus labinus iszaisz- 
kinti negu per'gromatą; ta- 
cziaus susiėjimas neįvyko, nes 
vos vienas isz inspektorių te- 
atkako į namus p. Jankausko. 
Matomai, reikalinga yra para- 
szyti angliszką dissertaciją 
apie kiltį lietuvių.

'Pad subatos dieną nukako­
me į Waterbury, kur ant va­
karo buvo parengtos prakal­
bos, 6 d. berželio. Į svetainę 
prisirinko apie 300 Waterbu- 
rio lietuvių — vyrų, moterių, 
ir jaunuomenės. Akys man 
nuszvito paraaczius pilną eilę 
mergaiezių — vienas, deklia- 
mavojant dainas, kitas, chore
dainuojant; o kas ypatingiau-,

šia —i merginą Aviecziutę ant 
skripkos koncertuojant. Pa* 
siaiszkino, kad kn. Dilionis . 
apsibuvęs Waterbury7je, ragi­
na tautieczius mokintiesi* ir 
tai vaisiai—tokio raginimo. 
Pats kn. Dilionis prakalboje, 
su tikru žmoniszkumu, ragino 
į apsiszvietimą ir svarstymą 
visokių rasztų ir nuomonių, 
idant pasirinktų sav, kas geru 
yra, g atmestų, kas btėdinga. 
Žinoma, paskui svecziai -r K. 
Balcziunas, kn. Dembski* ir 
asz — teip gi pridėjome savo 
plytelę, palei iszsigalėjimą, su- 
drutindami gerus žmonių trosz- 
kinius ir darbus. Po prakal­
bų tapo sumelė pinigų surink­
ta dėl liet, reikalų.

Ant rytojaus atsibuvo sei­
mas S. L. L. kliube, prie atvi­
rų durių, teip jog ir czion pa- 
siklausanczių nemažas būrys 
prisirinko. Nutarimai bus 
apskelbti protokole; czion tik 
pasakysiu, kad bėgyje pereito 
meto Szsivienyjimas L. L. ne­
mažai medegos rasztiszkos su­
teikęs yra saviems sąnariams, 
o szįmet nutaręs yra apart „D. 
Balso” dar „Varpą” imti ant 
tokių pat sąlygų, nepadidinant 
mokesties į Susivienyjimo iždą.

Pasibaigus seimui, ant va­
karo užsikvietė mus Union 
City * lietuviai, ir, strytkarių 
straikui esant, prisiuntė veži­
mą dėl nukeliavimo, ir dele­
gatai keliavo, nors tūli netu­
rėję buvo laiko nė papietauti. 
Pribuvome į svetainę, kuri 
priklauso Union City lietu­
viams, ir tę teippat jaunuome­
nė džiugino visus dekliamaci- 
jomis, viena mergina solo pa-, 
dainavo, paskui svecziai ragi-, 
no, kiek galėdami, lituvius 
prie valnybės ir gerovės ir ap- 
szvietos. Visatinai imant, lie­
tuviai papratę yra toje aplin- 
kėje susiėjimuose gražiai pa­
sielgti, nežiūrint į tai, kad sve­
tainėje gėrimai parsiduoda. 
Apie vidunaktį važiavome at­
gal į Waterbury,pavakarienia­
vę ir pabuvoję dar namuose 
draugo Bekėraiczio.
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Seimas nevien ką padirbėjo 
dėl gerovės laisvamanybos; su 
pagelba prakalbų, tikiu, jis 
palikęs bus sziokią-tokią žymę 
it ant klausytojų. Union City 
lietuviai, regimai, yra nepeik­
tini laisvamaniai — mat jie 
kunigo neprisiima, nors nevie­
nas mėginęs į jų tarpą įsi- 
smerkti. Waterburio žmonės 
persiskyrę į dvi pusi: į katali 
kusj kurių nevieną „beszven- 
tindamas” kn. Saurusaitis pa­
stūmėjęs yra linkon laisvama- 

. nybos, ir į nepriegulmingus 
tautieczius, po vada kn Dilio- 
nio, kurių vieni linkę dar yra 
tikėti į Komą, o kiti stengiasi 
„tautiszkąbažnyczią” įvykdin- 
ti. Jeigu žmonės savo refor­
moje neapsistos ir, turėdami 
savo bažnyczią, nors palengva 
atsikratys nuo Komos, be abe­
jonės tautiszka bažnyczia gali 
pastoti židiniu dėl lavįpimosi ir 
apsiszvietimo musų tautieczių.

Atkreipiu atydą tautieczių 
ant žiponaitės Aviecziutės, ku­
rią pirmą isz lietuvaiczių teži­
nau pasiszventus skripkavi- 
mui; po draug ji yra daininin­
kė chore. Kaip butų miela 

. matyti tą musų jauną tautietę 
pabaigiant konservatoriją? 
Noras yra, bet iszteklius tėvų 
menkas. Gali ateiti laikas, 
kad businti artistė kreipties i 
turės pagelbos jieszkodama į 
liet, visuomenę, bet kaip? 
Nors bėda spaustų, rasi mer­
ginai neparanku butų visuo­
menės pagelbos praszyti. Už 
tatai mes turime pinigiszkai 
remti „Auszros” draugystę, 
kurios mieriu yra suteikti sti­
pendijas dėl besimokinanczios 

, jaunuomenės. Iki sziamlaik 
mes per mažai remiame „ Ausz- 
rą”, ir nors yra reikalas, drau­
gystė daugiur isztesėti negali 
atlikti darbų pagal savo už- 
duotę. Taigi neužmirszkime, 
progai pasipynus, neszti nors 
mažas aukas draugystei,, kuli 
su laiku gali atlikti darbus, 
amžinai minavotinus dėl labo 
tėvynės.

GaliausJ seimanj buvoįnesz-

tasbalsas, kad ki tą seimą] ai ky- Gedimino, Keistuczio, Vitauto 
ti reikėtų Bostone. Bostone! ir kitų, vėliausiai gi net szvie- 
Gal but ir gera tai idėja, bet tėjų ir budintojų vardais, kai- 
neįvykdinama, iki tę nesiranda po Daukanto, Valancziaus, 
nė vienos kuopos S. L. L.; ži- Kudirkos ir tt. Susivienyjus į 
nome, kad tę yra daugelis lai- mažas draugystes atsirado rei- 
svamanių ir socijalistų, bet kalas toms visoms draugystėms 
kas kaltas, kad jie nesirisza į susivienyti. Tada geri tėvynai- 
kuopas? -Todėl seimas tapo niai užniano padaryti ryszį 
nutarta laikyti kitą metą Phi- tarp visos Amerikos lietuvių i 
ladelphijoje. įsteigiant Susivienyjimą Lie

Už mielą priėmimą, vaiszi-1tuvių Amerikoje. Gražus tai 
nimą ir geras szirdis turiu isz- užmanymas, puikus vardas, 
tarti — aeziu! nevien Kukai-[prakilnus mieriai ir nauda lie- 
ežių szeimynai, Danisevy-[tuviams didelė. Bet ant nelai- 
ežiams, bet ir visiems laisva- mės maža dalelė lietuvių tą 
maniams lietuviams Waterbu- teip prakilnę organizaciją S. 
rio ir Union City. — L. A. pamylėjo. Per daugelį
10. VI. 1903. J, SzL metų Susivienyjimas neaugo.

r _ ,  Dėlko? Kas trukdė ar stabdė
A . • i . Susivienyjimo augimą, apieAtsiszaukimas. tai czio/Jbekalb Ju, nes visi Į

Daugelis metų ir dienų pra- apie tai jau žino. Tik paskuti- 
ėjo, iki užtemimas praslinko,Į niame laike ant naudos lietu- 
nuslinko tamsos 
szviesos spindulys praszvito dėta suprasti 
ant musų tėvynės ' Lietuvos. 
Nors szviesa visus lygiai ap- 
szvietė, tacziaus daugumui mu­
sų brolių per ilgus laikus tam­
soje tunojus, szviesa pasirodė 
nepaprastu ir nesuprantamu 
nauju apsireiszkimu, su kuria 
negreit apsiprato, su nenoru 
ją priėmė, iki galiausiai supra­
to jos naudingumą.

Daugelis tautieczių, kurie 
troszko laimės savo broliams 
ir tėvynei, suprato, kad jau 
artinasi laikas lietuvių atbudi­
mo Jsz teip sunkaus ir ilgo 
miego. Ant laimės prasidėjo 
iszeivystė į užrubežines szalis, 
į kur lietuviai pradėjo tuks- b 
taneziais keliauti, ir atvykę į turėdams tik per 3000 sąnarių 
Washingtono įvestos laisvės 
szalį, atsikvėpę liuosesniu oru 
neužmirszo savo numylėtos tė­
vynės. Visose kolionijose, kur 
tiktai apsigyveno’ tūlas lietu­
vių skaitlius, tuojaus pradėjo 
organizuotis, vienytis į mažas 
tai dideles draugystes savitar­
pinės pagelbos, teatraliszkas, 
tautiszkas ir kitokias, užvar- 
dydami tokias vardais įvairių 
szventųjų, o paskiaus ir savo 
tautos didvyrių vardais, kaipo darbą, nės mes šusivienyję ir

migla, iki vių ir džiaugsmo, lietuvių pra 
Susivienyjimo 

I naudą. Per paskutinius du me­
tu prie Susiv. L. A. prisiraszė 
arti puetreczio tukstanczio lie- 

[tuvių. Todėl reikia turėti stip- 
Irią viltį, jog Susiv. L. A. iki 
19 seimo daaugs iki 5000 są 
narių mažiausiai. O kaip tai 
butų velytina, kad tas pami­
nėtas skaitlius butų dvigubas!

Kiekvienas lietuvis gali len­
gvai suprasti naudą isz prigu­
lėjimo prie S. L. A. Tik už 
$2,oo metinės mokesties, isz 
moka S.L.A. $150,oo posmer- 

'tinės, ko nepadaro jokia kita 
organizacija ant svieto. Srieg­
tam S. L. A. lemia daug nau 
dos ateitėje. Dabar S. L. A.

jau nuveikia nors mažus tėvy- 
niszkus darbus, o kada turės 
10,000 sąnarių ar daugiaus, tai 
be abejonės galės nuveikti 
daug daugiaus. Mumsgi, vi- 
siems Amerikoslietuviams, su­
si vienyjus, įgijus spėką, musų 
prieszai: caras su visokio men- 
ciaus budeliais-czinovninkais, 
iszgamos, judosziai, parsidavė 
liai neteks drąsos savo jeibius 
varyti, turės pamesti tą savo 

tuomi stiprus pastoję patro- 
pinsime anų visus žabangus 
atmuszti. Toliaus musų garbės 
verti rasztiuinkai įgytų dau­
giaus pajiegos ir energijos, 
matydami, kad jų darbas ne­
bus balsu girioje, nes didėji 
lietuvių organizacija su noru 
paseks ir iszpildys jų geras ro- . 
das, su noru priims jų darbus, 
ir neužmirsz už tai jiems atly­
ginti. Ir szeip daugelį naudin­
gų darbų tautos gerovei S. L.
A. nuveiks, atliks, nes teisinga 
patarlė sako:

Kur vienybė,
Ten stiprybė!

o tos vienybės ir stiprybės 
mums tiktai ir reikia.

Kiekvienas žmogus trokszta 
laimės sau, savo szeimynai, gi­
minėms, savo sąbroliams-tau- 
tiecziams, savo tėvynei. Lai 
bus daleista ir man, kaipo pri­
ėmusiam 18-tam seime pirm- 
sėdžio S. L. A. tarnystę, gei-^ 
dauti laimės ne dėl savęs, bet

> dėl musų S. L. A., dėl nuvar­
gintos lietuvių tautos! Dėlto 
ir atsiszaukiu j brolius ir sese­
ris lietuvius, buvusius ant visų 
seimų delegatus, kuopų virszi- 
ninkus, organizatorius, abel- 
nai į visus 8. L. A. sąnarius, 
lai buna musų kiekvieno di­
džiausia pareiga, nuo szio lai­
ko ypatingai, su didesniu pa- 
siszventimu pasidarbuoti dėl 
musų 8. L. A., prikalbinant 
draugystes ir dar neprigulin- 
ežius prisiraszyti prie musų or­
ganizacijos, o teip visiems, it 
bitėms ar skruzdėms, besidar­
buojant, užaugs musų Susi vie- 
nyjimas iki to laipsnio, ant ku­
rio yra visų troszkimas jį ma­
tyti. Tik visiems dirbant isz- 
vien, iszsipildįs musų troszki. 
mai.

Susivienyjimą visur tieskim, 
Savo brolius prie jo kvies­

kim, 
Parodykim svietui, kad mes 

gyvuojam 
Ir visi iszvien tėvynės dainą 

dainuojam.
Jonas Tareila, 

S.L.A. prezidentas.
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vien su geroms pusėms, raszy* 
toja dienininko neapraszo at­
virai savo jausmus ir protavi­
mus, bet stengiasi perstatyti 
sAvą kuonogeriausioje szvieso- 
je. Abelnai imant visgi kny­
gutė skaitosi su akyvumu.

Dvi seserys. Apysaka. Pa­
raštė ir savo kasztais atspau- 
dino J. K. Iliustracijos F. 
Bogdano. Shenandoah, Pa. 
1903. Su sžesziais paveikslė­
liais, pusi. 113.

Dvi ūkininko dukters skirto 
gražumo ir budo pamyli vieną 
vaikiną, tarnaujantį laivynėję. 
Jis-gi pamyli ir suvadžioja 
gražesniąją. Tarpe seserų kį- 
la nesutikimas, kuris pereina 
vėliaus ant kūdikio, kurį vy­
resnėj! sesuo nunuodija. Kny­
gutė paraszyta užimancziai. 
Dvasiszkas stovis ir jausmai 
veikianczių ypatų perstatyti ga­
na teisingai. Paveikslėliai sa­
vo užduocziai neatsako.

Socijalizmo ateitis. Apy­
saka. Vertė isz vokiszko ir 
savo kasztais atspaudino J. 
K. Shenandoah, Pa. 1902. 
pusi. 122.

Paveiksle apysakos isz bu- 
senczių laikų perstato nepasi­
sekimą socijalizmo. Autorius 
kritikuoja socijalizmą imda­
mas ne idėjas jo naujausių ra- 
szėjų, bet sutvėręs savo teori­
ją, kurią paskui pats ir sumu- 
sza. Socijalizmas pagal jo 
nurodymą yra nemoraliszkas, 
kadangi sužadina darbininko 
szirdyje jausmus neapykantos 
savo duondaviams, neapykan­
tą luomų „pavirszutiniai žiū­
rint geriaus stovinczių už dar­
bininkus, o teisybę sakant tik­
tai truputį geriaus apsirengu­
sių”. Pagal jo suskaitymą 
Vokietijos turto iszeina jog 
darbininkui vidutiniai tiek 
pripuola algos, kiek pripultų 
padalinus visą pelną lygiai; 
gal iszpultų keli skatikai vir- 
szaus, bet, ar apsimoka dėl to­
kios sumos turėti užvydėjimą 
savo duondaviui, nuodyti savo 
duszios ramybę, liuosybę mis- 
lies ir tt. Tokiu budu ekono-

Naujos knygos.
Kainas. Misterija Byrono 

1 paraszyta. Vertė Dr. V. Ku- 
I dirka. Plymouth, Pa. 1903, 
l pusi. 120.

Szis veikalas garsaus ang 
liszko poeto vertime D-ro Ku­
dirkas buvo spaudinamas 
„Vienybėje” szių metą ir „Vie­
nybės” skaitytojai turėjo, pro­
gą su juom apsipažinti. Gana 
pasakyti, jog Byrono misteri­
ja yra viens isz kliasiszkų vei­
kalų, kurį skaito visa pasaulė 
ir kuri nepasens per amžius 
iki gyvens žmonių giminė, ka­
dangi užgauna amžinus klau­
simus žmogaus buities, kurie 
visados yra seni ir nauji. Ver­
timas labai gražus kaip viskas 
yra gražu, kas iszėjo isz po 
D-ro Kudirkos plunksnos.

Viktutė. Novelia Szatrijos 
Bag anos. Shenandoah, Pa. 
1903 m. pusi. 20.

Formoje dieninių užraszų 
yra apraszytas gyvenimas mer­
ginos persiėmusios lietuvystės 
dvasia, jos meilė dėl daktaro, 
teipogi lietuviszko tautieczio. 
Negalima pasakyti, kad apy­
sakoje butų perstatytos cha- 
rakteristiszkos pusės tos sro­
vės; kiekvienas persilaužymas 
žmonių gyvenimo, neapsieina 
be smarkios kovoj, netik su 
aplinkiniais žmonėmis, bet ir 
su savim; bau jos idėjos pas gi­
lesnes y patas neateina teip 
lengvai, kaip tai gal iszrodyti 
pagal novelių. Dvarponių 
stubose viskas persiėmią len­
kystės dvasia ir didelio reikia 
budo tvirtumo, tvirtumo mis- 
lies, kad atsikratyti nuo seno 
paproczio; reikia perleisti ko­
vą su savo paprocziais, tėvais, 
giminėms, aplinkiniais ant ga­
lo prapaganda lietuvystės, pla­
tinimas rasztų sutinka perse­
kiojimą isz pusės vaMžios, ju- 
doszystę aplinkinių žmonių ir 
tam panasz is apsireiszkimus. 
Ypatiszka pusė veikianczių 
ypatų perstatyta geriaus nors 
ne suvis teisingai. Yyatos pa­
dailintos, idealiszkos, imtos,

viens perskaitys tą knygutę su 
didele dėl savęs naudą.

Miszkų, sod'ą, daržą eibės, 
ir bausmės už jas. Tilžėje 
1903. pusi. 32. >

Szi knygutė turi už mierį 
supažindinti ūkininkus su tie­
soms, kurios lytisi nuganymo 
svetimų javų, miszkų vogimo 
ir kitokios blėęlies savascziai. 
Knygutė paszvęsta reikalams 
Lietuvos ūkininkų, kurie abel­
nai neturi nė mažiausio supra­
timo apie tiesas kurios lytisi 
jų kasdieninių reikalų.

miszkos nelygybės, pagal au­
toriaus davadžiojimą beveik 
nė nėra ir darbininkui nėra 
reikalo būti neužganėdintu 
vieszu surėdymu, vienok fak­
tai gyvenimo rodo visai ką ki­
tą, nekaip knygutėje yra per­
statyta.

Edgaras arba nuo atėizmo 
prie pilnos Teisybės. Pagal 
Hammerstevną po/raszė Kun. 
Dr. M. Juodyszius,
Brooklyn, N. Y. pusi. 214.

Knyga paraszyta formoje 
pasikalbėjimo kataliko su pro- 
testonu. Katalikas žinoma 
iszmin tingesnis ir ant kiekvie­
no žingsnio sumusza prieszi- 
ninką ir darodo pilnai teisin­
gumą katalikiszko mokslo. 
Visgi davadžiojimai prieszi- 
ninko yra sustatyti gana rim­
tai, teip kad skaitymas dialio- 
go gali būti daugeliui akyvas.

Paslėpęs vilko nasrus rodo 
lapės uodegą. London 1903. 
pusi. 7.

Knygutė iszleista Lietuvių 
Social-Demokratų Partijos, 
aiszkina paskutinį caro mani­
festą, kuriame jis suteikia ne­
va liuosybę tikėjimo ir page­
rinimą valdyme, o tuomtarpu 
prisižiūrėjus arcziaus prie to 
manifesto, mes matom, kad jis 
nesiūlo nieko geresnio, gražus 
žodžiai yra tik žodžiais už ku­
rių matoma tik nauji žabangai. 
Kritika caro manifesto yra' 
teisinga, aiszki, suprantamai 
paraszyta.

Pirmoji pagelba nelaimin­
guose atsitikimuose. Iszvertė 
daktaras A. V. Tilžėje 1903m. 
pusi. 112. Su paveikslais.

Trumpai, bet aiszkiai, kiek­
vienam suprantamai apraszy­
tas sudėjimas žmogaus kūno, 
sužeidimai ir gydymas neesant 
arti daktaro. Apraszymas yra 
labai naudingas ir sustatytas 
suprantamai, teip kad kiekvie­
nas, žmogus, mažiausiai mo­
kintas, gali pasinaudoti isz su­
teikiamų knygutėje rodų. Kal­
ba graži, aiszki, paveikslėliai 
pritaikinti prie iszsilavinimo 
žmogaus prasczioko, Kiek*

Malda.
Viską mums dav6 gamta, ką galėjo 
Duot mums: esybę nišprantamą, ką 
Saužine įstabiąja apžiurėjo-— 
Laimę didžiausią apimt pagabia. 
Suteikė širdį, kuriojoj taksena 
Amžinas laimės troškimą ir jausmus 
Širdžiai,kuriais kaip maistu ji gyvena. 
Turim galinguosius pajautimus, 
Ką sutvert laimę didžiausią įstengia 
Ir stebuklingąjį protą, kuris -- 
Begalinėms amžinoms gamtos žengia 
Tirdamas josios giliausias slaptis. 

Į Guli gamta pastirai atdaryta
Mumis —knyga amžinos išminties 
Viskas o viskas yra pagaminta, 
Ko tik reik laimei žmogaus gyvasties.

Kogi nulindęs žmogau?Nepritenka . 
Tavo dūsaujančiai dvasiai da ko? 
Keldams augštyn savo drebančią ran- .

ką 
Ką akims gaudai tyliojoj gamtoj? 
Jieškai augštybėj kurčioj laimės savo 
Juog ant šios žemės užtikt negali? 
O neišmanėli! Ten laimei tavo 
Nėr vietos—jos vieta yr tik tavy j. . 
Begalinėse šaukies geradėjo, 
Kurs pasiimtų skaudžiuosius vargus, 
Ką tavo saužinę visą užliejo— 
O į jų vietą suteiktų džiaugsmus? 
Tuščias meldimas! Tik pats tu iš sa­

vęs 
Kruviną vargą gali išvaryt; 
Laimės sau nesudusausi dūsavęs, 
Vien ją sau dirbdams gali pagamįt. 
Nesitikėk, kad sujudįs augštybę 
Kurčiąją tavo sunkiejie vargai; 
Vargs gal kankįti tik tavo esybę— : . 
Siekti už josios nįstengia jisai., 
Ir nesurasi tu sau padėtojo 
Skausmuos tikresnio už patį savę. 
Nes tavo laimei rast apdovanojo 
Tavę gamta tobuliausia gale, 
Gamtai nereikia, idant kas atmįtų 
Netmainęs pareigas jos ažmžinai: 
Ji nemarši, vienoda; ar maldytų 
Ją kas, ar keiktų—vistiek yra jai,

«Bedievis^
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Isz visur.
Prancūzijos pakrasztyje ne­

toli Marseiles susimuszė du 
garlaiviai „Insuloire” su „Gi- 
ban”, kur paskutinis į 18 mi- 
nutų nuskendo su 187 kelei­
vių. 94 tapo iszgelbėti.

valdžios ir jai nesiprieszinti. 
Teipgi liepė neskaityti jokių 
rasztų, kuriuose užtėmytų ne- 
kentimą vokieczių. Jeigu ne­
klausytų avelės, tai kunigai 
nesuteiks tokioms bažnyczios 
szventos palaiminimo. Toks 
Koppo laiszkas sukėlė tarp 
lenkų neapkantą, kurie nutarė 
už tokį darbą arkivyskupui 
iszkelti kaczių muziką.

tai du metu. — Seimas priėmė 
užmanymą,kad bažnyczia arba 
tikėjimas turi būti atskirta 
nuo Valstijas, kaip kad Su v. 
Valstijose yra,kur valdžia apie 
bažnyczią nesirūpina.

Osnabruck, Vokietijoj, bu­
vo chemikų kongresas, kur 
dr. A. Harman iszrodė, jog 
metų laike Vokietijoj nuo ge- 
ležinkelių tiktai pavirsta į dul­
kes ir iszlakioja po orą 19,000 
tonų geležies nuę trynimosi; o 
ant viso svieto geležinkelių I ino •pa8igieždami ant kle. 
iszdulksta 247,000 tonų gele- bono įgiverž? į jo bažūyczi!}j 
žle8‘ viską griauti pradėjo. Klebo

‘ nas susiprato ir atszaukė už
Viennoje atsibuvo Austrijos Įgynimą, 0 maldingiejie tuo 

susivienyjttsių darbininkų nurim<) ir giedoti dėjo 
kongresas, kur tapo perkraty- _____
ta 1900, 1901 ir 1902 m. dar- Isz Be]gijos į Lourdes, Pran- 
bai. "Sąnarių kuopų skaitlius CIlzijoj) ke]iavo pi]ūas truki8 
pasidaugino nuo 32 ant 47, su keleivių ap]ankyti stebuklin- 
sąnariais nuo 119,050 ant 135, gą vietj} Tarpe keleivių buvo 
178.-.Įėtnitnų turėjo 2,617,184 dauge]jg ]jgonįų—vandens ii- 
kronų (—krona 21į et.); isz-lga gergancziq—iszputusių.Ant 
mokėjimų 2,392,797 kr. Kaso- rubežian8 prancūzų muitinin- 
je liko 3,411,582 kr. Darbi- Į įraį užsimanė perkrėsti ligo- 
ninku susivienyjimas moka I Qgg jau žinojo, jog gabens

Ir stebuklai, ( 
'muitininkai iszgydė visus K 
gonius, nuo kiekvieno isz po

Mieste Casariche, Ispanijoj, 
vietinis klebonas užgynė bulių 
kovą. Maldingi parapijonai 
priesz tokį užgynimą pasiprie

paszelpą streikuojant, susir- kontrabandą.
gus,nėtekus 'darbo,sunkei susi­
žeidus, pasenus, teipgi ir nasz-
lėms. Ant meta sąnarys įmokaĮrubų atimdami grossus visokių 
po 18 kronų ($3,70). Laikrasz- 
ežių turi: 3.3 vokiszkus, .19

" czekiszkų, 2 lenkiszku ir 1 ita- 
liszką—visi sykiu turi skaity­
tojų 142,945, kurių skaityto­
jai nuo 1894m. pasidvigubino. 
Susivienyjimas neužsiima po­
litika, vienok įžiūrėjo savo 
klaidą ir nutarė prisidėti prie 
socialistų partijos.

ražanezių ir karunkų, kuriuos 
nuduoti ligoniai be muito no­
rėjo įgabenti į Prancūziją.

Tulomcingo ir Mescala, 
Meksikoje, buvo žemės drebė­
jimas, kur žmonės supuolė ant 
kelių melsdami dangaus malo­
nės.

Ant krantoAzoviszkų jūrių, 
priplaukus garlaiviui „Mosk­
va” prie kraszto su ekskursi-1 
jos keleiviais, beeinant tiems 
nuo garlaivio sulužo tiltas ir 
prigėrė per 200 žmonių.

Olandijos daktarai susekę, 
buk karalienė Vilelminė tu­
rinti džiovą. Daktarai rody ja 
jai keliauti ant salos Madeira, 
kur metų laike gal iszsigy- 
dytų- ______

Berlyne atsirado merginų 
skerdikas, kuris jaunas mergi­
nas ant gatvių sumėsinėja,kaip 
kad porą metų atgal Londone 
labai tankiai nusiduodavo. 
Policijos sargyba lieka be pa­
sekmės;

Susirinkime draugystės ap­
saugojimo sveikatos Peterbur- 

i ge, žinomas maskoliszkas sta­
tistikas Pokrovskis perskaitė 
savo praneszimą apie ūgį gy­
ventojų Maskolijoj. Žinios Jy- 
tisi ir lietuviszkų gubernijų. 
Pagal tas žinias skaitlius Mas- 
kolijos gyventojų smarkiai au­
ga, smarkiaus negu kitose sza- 
lyse, aplenkė ir Ameriką, ku­
ri pirmoje pusėje pereito szimt- 
meczio užėmė pirmą vietą.

Paežiam viduryj Maskolijos 
priaugimas . labai sumažėjo; 
mažta gimdymas o auga mir*

labai didelis, toks kaip pieti­
nėse Maskolijos dalyse. Kas- 
link Latvijos, tai joje statisti­
ka gyventojų labai panaszi į 
statistiką užrubežės. Priaugi­
mas mažesnis be didelių per­
mainų.

Kinuose, apie Hanoi, Ram- 
dinh ir Thaibinh siautė baisus 
orkanas, kuris viską nnneszė 
nuo pavirszio žemės. Tris ge­
ležinkelio trukius nuvertė nuo 
rėlių, telegrapo dratus sutrau­
kė. Daugybė žmonių ir gyvu­
lių galą gavo..

Glasgow’e, Škotijoj, sudegė 
didelė degtinės distiliacija, ku­
rioje buvo į milijoną gorezių 
degtinės (Whiskey). 7 žmonės 
galą gavo.

Pernai metuose caras iszva- 
rė daugelį studentų į Siberijos 
pustynes už demonstracijas 
universitetuose. Paskiaus caras 
iszleido manifestą ir dovanojo 
studentams, daleido grįžti at­
gal. Studentai atsisakė nuo to­
kios dovanos ir likosi Siberi- 
joj. Gubernatoriaus prikalbė­
jimai studentus grįžti, liko be 
pasekmės ir jis tada kreipėsi 
prie ministėrio Plėvės, kuris 
paliepė, idant vienų metų lai­
ke neliktų nė vieno studento. 
Siberijoj, likusiejie surasti bus 
iszvaryti į Europą ir be poli­
cijos daleidimo į Siberiją ne­
valia sugrįžti.

Oporto, Portugalijoje, su- 
straikavo 30,000 audėjų ir pa­
kėlė demonstraciją. Ant kapi­
talistų reikalavimo valdžia pa­
siuntė kariauną straikierius 
iszvaikyti, kuriems atėjus, 
straikierių moters su kūdikiais

Sicilijoj sukilo laukų darbi- ant rankų suklaupė ant kelio 
ninkai priesz dvarponius ir už- ir praszė kareivių dudnos. Ka- 
puolė ant jų. Dabar kiekvieno reiviai matydami visatinąskur 
dvarponio gyvenimą sergsti dą atsisakė klausyti valdžios tingumas. Bet užtai pietinėje

'ir straikierių nevaikė nė szau Maskolijos dalyje skaitlius gy­
dė.

Prancūzijoj nuo didelių ly­
tų patvino upės sutekanezios 
į upę Loire, kuri Užsiveržė isz 
vagos ir paskandino didelius 
plotus sėjimų, žemumose esan- 
czių. Daug kasyklų tapo už­
lietų ir geležinkelių paplautų. 
Iszkados skaitoma ant kelioli­
kos milijonų frankų.

kariauna.

Kardinolas arkivyskupas 
Dr.Kopp isz Breslau, Silėzijoj, 
iszleido į lenkus piemeniszką I 
laiszką, kuriame skatina klau­
syti- Dievo duotos vokiszkos]

Prancūzijos senatas užtvirti 
no įstatymą su 220 priesz 45 
balsais, pagal kurį kareiviai 
bus užlaikomi kariaunoje tik•

ventojų neiszpasakytai auga. 
Baltrusiszko&e ir lietuviszkose 
gubernijose patėmyta, jog pa­
sididino, skaitlius gemanczių, 
sumažėjo skaitlius mirsztan* 
ežių teip kad priaugimas yra]

Vestuvės atsibuvo utarnin- 
ke, 9 d. Berželio, 1903 m., Ed­
wardsville, Pa., Vinco Ma- 
cziulsko su Magde Sekevyczie- 
ne (po tėvais Navikauckiutė), 
abudu isz Lietuvos, Suvalkų

Igub., Pajavonio parapijos.
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Lietuviu tauta
senoveje ir sziadien.

Parašė J. Šliupas, M. D.
(Tąsa.)

Dusyk ant metų buvo daroma kilta processia į mažą, urvą 
uoloje apaczioje dievnamio, kur, sako, vandens tvano tapę su­
siurbti, ir vanduo iš marės tapė įpiltas. Turbut pasaka apie 
tvaną būva paimta nuo Babylonėnų. Karžygiu tvano buvo 
Sisythės (=—Ohaldėjų Noah).

Maboge butą daug kitų švenčių. Pilgrim ai ten plaukė iš 
visur—Arabijos Palaistinos, Kappadokijos, Babylonijos, net 
Indijos. Jie turėjo gerti tiktai vandenį, ir miegoti ant žemės. 
Gausias dovanas jie atnešdavo į dievnamį,. ir atvykę buvo 
kviečiami, kad aukautų. Aukomis paprastai buvo ožkos ir 
avys, kartais jaucziai. Nevalė nė aukauti nė valgyti—kiaulės, 
skaitomos už nevalyvą gyvūną. Gyvulys, pašventintas kieme 
dievnamio, vedamas buvo į namą aukautojo ir ten paskerdžia­
mas; kartais-gi užmušamas metant iš įeigos į dievnamį. Net 
vaikus tokiu budu tėvai aukaudavo, pirma įrišę į kailius ir 
sakydami, kad jie dabai* esą „ne vaikai, bet jaučiai”.

Visokios pasakos buvo pasakojamos apie įsteigimą diev 
namio: vieni sakė Sisythą buvus įsteigtoju, kiti Semiramį jį 
įsteigus ant garbės motinos Derketo, pusiau moteriškės ir pu­
siau žuvies, kuriai žuvys susiediškame ažere buvo pašvęstos; 
anot kitų Attys jį įsteigęs, ir pašventęs dievei, Graikų Rhea 
vadinamai.

Bet Derketo ir Rhea buvo žinomos Phrygijoje kaipo Ky- 
belė ar Kybėbė, „didėji motina”; jos paveikslai buvo apdeng­
ti krutymis, kurios ženklino ją esant motina žeme, maitinan­
čia žmoniją. Jos athributai buvo paskolinti nuo Babylonėnų 
Istar’os, Ashtoseth Kanaan’o, ir bas-reliefai Karkiemio ją 
perstato nuogą su augšta tiara, su rankomis ant krūtų ir su 
sparnais iš po kožno peties. Aiški, mat, įtekmė Babylonėnų 
religijos ir garbdavystės. Net Lydijojė tapė atrastas jos pa­
veikslas ant akmens, bet panėšus į paveikslą bas-reliefų Kar­
kiemio ir cilinderių senovės Chaldėjos.

Tas akmuo, kaip kad sėdinti figūra ant kalno Lipylos 
liudyja, kad jos kultas tapė į vakarus atneštas per Hittitų ar­
mijas, kaip rodo vėlesni padavimai. Lydų karžygys Kayster, 
sako, nukakęs į Syriją, ir ten turėjęs Derketo už savo nuota­
ką, o teip-gi Lydąs Mopsos paskandięs dievę Derketo šventa­
me Askelono ažere. čia gal buvo mintys, kada Lydųkareiviai 
traukė prieš Aigyptą po vada valdymierių Hittitų ir susipaži­
no su vardu ir budu Athar-’Aties, dievės Karkiemio.

Su Babylonėnų Istar drauginosi jos sūnūs ir numylėtinis 
Tammuz, jaunas Saulės dievas, kurio per ankstyba mirtis 
labai įsiskverbė į žmonių omenį. Net Jeruzolimoje Ezekielis 
matė moteris apverkiant mirtį Tammuzo dievnamyje; Phoini 
kijos miestuose šventė jo mirties ir prisikėlimo buvo kasmet 
per dienų-dienas švenčiama su fanatizmu. Syrijoje vadino jį 
Hadad, ii’ tolygius su dievu Rimmon, teip kad Zachariah 
(XII. II) šneka apie gedėjimą Hadad-Rimmono lankoje Me 
giddo. Hierapolyje ir Aleppo jį pažinojo kaipo Hadad ar 
Dadi, o Maž. Azijoje garbino jį po vardu Attys, „piemens 
šviesių žvaigždžių”. Mythas apie jo mirtį tarpan Hittitų per­

sikėlė, ir be abejonės jis tai yra ans jaunas dievas, kurs ant 
uolų Boghazkoei stovi užpakalyje dievės-motinos, kaip jijė, 
ant nugaros panthėros ar levo.

Pradžia dievnamio, aplankyto per Lukianą, buvo priskai- 
tomą „Stratonikei, moterei Aušurų karaliaus”. Bet Stratonikė 
yra tik Graikų transformacija Semitų praminties, duotos 
„ Ashtorėth’ai”, ir pažeklina laiką, kada Phoinikų Ashtoreth 
įėmė vietą senesnės Athar-’Aties. Navatnos legendos buvo 
pasakojamos apie jaunutį Kombabos, pasiųstą iš Babylono 
dalyvauti pastatyme aukuro. Kombabos-gi buvo Tammuz po 
kitu vardu, kaip kad Stratonikė buvo Istar, ir legenda tik 
patvirtina religišką įtekmę Babylonėnų ant tautos Hittitų. 
Semiramis. gal pasirodys buvusi Hittitų vardu dėl die­
vės Athar-’Ati aramejiškų gyventojų Hierapolies. Kuomet 
Derketo buvo žuv-dieve, Semiramis drauginosi su karveliu, 
kaip kad Ashtoreth ar Aphroditė, garbinama Kypre. Symbo- 
liūs karvelio tapė nuneštas į tolymus vakarus gana anksti. 
Dr. Sehliemann rado pirmistoriškuose kapuose Mykėnės figū­
ras aukso lapuose (in gold-leaf), kurių dvi perstato nuogą 
dievę su rankomis ant krūtų ir karveliai viršui jos, kuomet 
trečioji turi formą dievnamio, kur ant dviejų bokštų tupi du 
karveliu. Tai gi symbolius karvelių per Aigają atkako į My- 
kėnę, ir bokštuotame dievnamyje Mykėnei, su jo dviem kara­
liais, mes matome abrozą Hittitų dievnamio Lydijoje ar Kap- 
padokijoje.

Dievnamis Maboge buvo pagobtas dievei, ir „šventas 
miestas” stovėjo po jos apginklu; todėl jai tarnavo skapfti- 
kunigai. Vyriškas dievas, Zeus, tur-but ten buvo gerbiamas 
kaipo dievės vyras. Teip-pat turėjo būti Boghazkoei: ir čia 
processijoje dievų įstabiausia yra motina-dievė, paskui kurią 
seka sūnūs Attys, kuomet dievas, rasi vardu Tar ar Tarkų, 
„karalius”,—Lukinas Zeus,—ateina pasitikti ją.

Kilikijdje ir Lydijoje šits dievas, regis, buvo žinomas po 
vardu Sandanio. Ant pinigų jis vadinasi „Baal Taršo”, ir jis 
turi rankoje kekę vynvuogių ir varpą-javų. Mes matome jo 
figūrą įrašytą ant uolos Ivrize, kur ant galvos jis dėvi smailią 
Hittitų kepurę, papuoštą su raguotais kaspinais, • apart trum­
pos sermėgos ir užriestų Čebatų. Ant Čurnių rankų yra apy­
rankės (branzoletai), ir auskaros karo po ausų. Sandanis to- 
lyginosi su saule, ir todėl kada Kilikijoje Semitų kalba pa­
plito,- jis pavirto į Baal’ių, kaip kad daug Beniaus Hittitų mies­
tuose Syrijoje.

Apart Syrų dievės Kės, kuri stovi ant levo, kaip kad di­
dėji dievė Karkiemio, Aigypto monumentai praneša mums 
apie Sutekh, vyriausią Hittitų dievą, kurs rods buvo lokali­
zuojamas kožname mieste, kur Hittitai gyveno: kaip Sutekh 
Karkiemio, Sutekh Kadešiaus, lyginai kaip kad buvo Baal 
Tyro ir Baal Taršo. Nors formos jo garbinimo buvo visoke­
riopos, bet visur jis buvo tas pats Sutekh, tas pats tautiškas 
dievas. Rodos galybė Sutekh’o ėmė gaišti nuo Ramsio gady­
nės, ir jo vietą pradėjo užimti dievė, rasi po įtekme Babylo­
nėnų ir Assyrų; teip dievė užėmė jo vietą Karkiemyje ir Ma­
boge, Boghazkoei ir Komanoje.

Kappadokijos Komanoje dievė vadinosi Ma, ir jai tarna­
vo 6000 kunigų bei kunigių, visas miestas buvo pašvęstas die­
vės tarnystai. Vietą karaliaus įėmė augšč. kunigas, Abaklės. 
Tur-but teip-pat buvo Pteryjoje, kaip rodo skulptūros Bog­
hazkoei, ir kituose ^šventuose miestuose” MslžJ Azijos. Phry*
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gijos Pessine, kur levai ir pantbėros stovėjo šalę dievės, visas 
miestas jai pavestas buvo ant tarnavimo;x po vada vyriausio 
kunigo, galiaus; ir pakraščiuose Juodųjų marių iš Amazoniš 
kių kunigių Kybelės, kurios šarvuose šoko jai ant garbės, su­
sidėjo visa populiacija šalies, anot Graikų, Epheze, nors ten 
vėliaus Graikai buvo įsikuię, garbinimas motinos-dievės už­
ėmė visą gyvatą gyventojų, teip kad dar laikuose šv. Povilo 
miestas buvo „garbintoju didės dievės”. čion, kaip ir Pessine, 
ją garbino po forma meteoriško akmens, „kurs buvo nupuolęs 
iš dangaus”.

Tie „šventi miestai”, pašvęsti dėl garbės dievės — Kadė- 
sius ir Karkiemis, drutvietė Boghazkoei, Kamana Kappado- 
kijoje, Epliezas palei Aigają, — kur visa populiacija tarnavo 
dievei, kurios šventvietė stovėjo viduryje miesto, ir vyriausiu 
buvo augšč. kunigas, yra labai charakteri'stiški dėl Hittitų 
tautos. Tie tai miestai buvo podraug asyliais, miestais paglo­
bos dėl žmogžudų nuo persekiotojų, dėl prasiskolinusių ar po- 
lytiškų pabėgėlių. Nors tokia įrėdnė drutino* galybę kunigi 
jos, tačiaus žmoniją stabdė nuo svavalės ir neteisingumo. Tą 
tai instituciją Palaistinoje žydiį įstatymda vėjas perėmė nuo 
senų tenykščių gyventojų. Žydai turėjo šešis miestus prieglo­
bos: Kedesh Galilėjoje, šventnamis Hebrone, Shechem palei 
vakarinį krantą Jordano, kiti buvo į rytus nuo Jordano.

Gėlų pirktyba ir pramonė. Iš griuvėsių Boghazkoei ir 
Eyuk’o matome, kad Gėtai buvę yra nemenki architektai. Jie 
mokėjo dirbti fortifikacijas; didysis griovys išlauk sienųBog­
hazkoei, su šalymis slidžiai išmūrytomis, yra tikrai dyvytinas 
darbas, lyginai kaip sttdrutinta citadellė, kur apgultiejie ga­
lėjo gintiesi, jeigu išlaukinės sienos taptų paimtos. Nudailinti 
akmens ir skulpturuotos uolos parodo, kaip gerai jie mokėjo 
skaldyti ir galąsti akmenis. Kasyklos Bulgar Dagh’o teip-pat 
gerai nurodo'šį gabumą kalnakasy stoję ir metolų išdarbysto- 
je. Chalybai, gyvenę parubežiuose Gėtų žemės ir gal-but tos 
gentės žmonės, sako, pirraiejie prasimanę iš geležies daryti 
plieną. Nuo jų Graikai išmokę yra tą darbą. v

Sidabras ir varis, anot Aigypto ir Assyrijos monumentų, 
buvo paprastoje vartonėje, nors Gėtai mokėję yra duonį teip- 
gi auksu ir geležimi. Iš aukso ir vario jie nulidindavo kupkas, 
paveikslus gyvulių, ir varią jie permainydavo į bronzą, pri 
maišydami skardo (cinos). Iš kur jie gaudavo skardą, nėra 
žinoiųa, bet turbūt iš Kypro. Sidabras ir geležis vartojami 
buvo pinigų vietoje, ir „maneh Karkiemio” buvo visur ger­
biama.

• Karklėmis buvo centru pirklybos vakarinėje Azijoje; per 
jį ėjo ^produktai Phoinikijos ir vakarų į Babylbniją ir Assyri- 
ją^ ' Miešto' paėmimas per Sargoną atidavė į Aušurų rankas 
pirklybą ir turtus, kurie pirmiaus tekdavo pirkliams Kar­
kiemio.

Brangintina jų ruklėdis paminėta tapė per Assur-natsir- 
pal’uį. Kaip papuikę Izraeliaus monarchai, Gėtai išsitiesdavo 
ant sofų, papuoštų su sloniakauliais. Slonius medžiojo dar 
Tiglath-pileseris I, apielinkėse Karkiemio, kaip kad 400 metų 
ariksčiaus Thotmes III, ir slonių iltimis mokėję yra Gėtai 
duonį Aušurų karaliams. Gal-but, kad toje dalyje Azijos Gėtų 
medinčiai išnaikinę yra_slonius. Sofos Gėtų nebuvo vartoja­
mos laike valgio, kaip kad pas Graikus ir Romėnus vėlesnėse 
gadynėse: Gėtai sėdomis valgė, ir jų krasės turėjo atlošas ir

navatnas papėdes. Valgį dėdavo ant žiamų stalų, riogsančių 
ant sukryžiavotųkojų.

Kartais, kaip matytis iš bas-reliefų Merash’e, jie links­
minosi česnyse prie garsų muzikos. Keleriopi muzikališki ins­
trumentai tapė nupaveikslindinti ant monumentų, kaip ana 
lyra, truba ir kanklės. Matomai jie mylėjo muziku ir joje la­
vinosi, turėdami liuoną. Vienoje iš skulptūrų Eyuke randame 
vyrą su beždžione ant pečių: tik turtingi žmonės galėjo bovy- 
tiesi su gyvūnais, parvežtais iš tolymų pietų. Žinoma, Gėtai iš 
pradžių buvo karės žmo_aė% bet praturę, jie pamylėjo dailas 
tykos, ir pastojo dideliais pirkliais senovinio svieto.

Iš knygų karalių žinome, kad Izraelitai atveždavo Gė- 
tams iš Aigypto arklius ir karus, bet jie gaudavo žirgus iš 
šiaurės teip-gi, o rasi ir patys juos augidino. Pranašas Ezekie- 
lis sako (XXVII. 14), kad „žmonės Togarmos pirkliavo” jo- 
markuose Tyro A „su arkliais ir jotininkais ir mulais”, o To- 
garmah (Aušurų Tul-Garimmi) gulėjo Komagenėje. Karėje 
tarp Aigypto ir Kadešiaus dalis Gėtų armijos kovėsi ant karų, 
traukiamų pora žirgų, kur kare stovėjo po du; kartais po tris 
kareivius. Karai buvo lengvus, ant dviejų tekinių, kurie turėjo 
po 6 stipinus.

Armija jų buvo gerai išlavinta, ir kovoje Gėtai užėmė 
vidurį ir vietas pavojaus. Iš šonų ėjo talkininkai ir samdinin­
kai, po vada ypatingų generolų. Gėtų pėstininkai ir raiteliai 
teip-gi turėjo atskirus vadus, bet visą kariumenę tvarkino vy­
riausias vadas.

Jųpalociai, kaip matome iš griuvėsių Boghazkoei ir 
Eyuk’e, Karkiemyje ir Sinjirli’je, buvo statomi aplinkui kie­
mą viduryje, ketvirtainiškoje formoje. Pas įeigą į palocių, 
kaip kad į Aigypto dievnamį, dribsojo po abiem pusėm dideli 
akmens, ir prisiartinant buvo ilgos eilės skulpturuotų akmens 
nuotašų. Palociai buvo statomi ant pylekalnių.

Apie Gėtų drapanas jau kalbėjome. Apart čebatų, mes 
randamė Gėtus dėvint ant galvos dvejopą apdarą: prigulusią 
kepurę, ir augštą tiarą, paprastai smailyn nueinančią, bet 
kartais ant viršūnės suapvalėdintą ar papuoštą, kaip Ivrize, 
su raguotais kaspinais. Smailioji tiaraJbudavo papuoszta nu­
sidriekiančiais mezginiais. Dievės Boghazkoei dėvi morališkas 
karūnas, panėšinčias į sudrutintą sieną miesto. Moterių drabu­
žiai siekė iki kelių, lyginai kaip ilgrankoviai drabužiai kuni­
gų; šiaip vyrai dėvėjo sermėgas, nesiekiančias kelių, ir persi­
juosdavo. Ant viršaus prisidengdavo skraiste, kuri einant 
prasiskleisdavo iš šono. Už juostos kyšojo trumpas deiginas; 
kiti ginklai nešiojami buvo—jėtis ir kilpinis, užkabintas ant 
nugaros. Dvigalvis skliutas buvo ypatingas Gėtų brūklys; 
kurį jie atgabeno į pakraščius Aigiosis marės, o kurs Graikų 
gadynėje pastojo symboliumi Kariško Zeuso, ir salos Tenedos. 
Visi tie ginklai buvo iš bronzos, ar gal geležiniąi, nors se- 
niaus Gėtai buvo, vartoję įrankius ir ginklus akmeninius. 
Metolams atsiradus, akmeniniai įrankiai buvo panaudojami 
prie aukavimų, kaip ana nugalastiejie kirviai, rasti Arpade 
ir Ephėze.

(Toliaus bus.)
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Marburge, Austrijoj, tapo 
nuo kareivių nuszautas von 
Kanz, 14 pėstininkų pulko, 
tuom syk, kada pulkauninkas 
paliepė szauti į sukilusius 
priesz ponus ūkininkus. Val­
džia patyrė, jog kareiviai sim 
patizuoja ūkininkams ir ne­
klausys valdžios, jeigu toji pa­
lieptų eiti priesz ūkininkus. 
Nuszovimas pulkauninko su- 
maiszė visiems vyresniemsiems 
galvas ir nežino ką daryti su 
tokiu neklausancziu pulku, 
kurio kareiviai gal yra susita­
rę su kitų pulkų kareiviais.

Balų žmonės.
Savo atskaitoje Australijos 

gubernatoriui F. Winter urė- 
dininkas ant salos Naujos Gui- 
nejos apraszo ypatingą tautą, 
gyvenanezia ant tų salų, vadi­
namą „Agalambos”. Gyvena 
jie balose.Namai iszstatyti ant 
stulpų, 12 pėdų augszcziaus 
vandens. Per vandenį jie per- 
siiria luotuose iszgaubtuose isz 
medžio; moka gerai plaukti ir 
smagiai narsto tarpe karklų ir 
žolių. Jie niekad neapleidžia 
savo balų ir visas jų gyveni­
mas pritaikintas prie jų, teip 
kad jie nemoka vaikszczioti 
ant sausos žemės. Einant kieta 
žeme, jų kojos tuojaus tampa 
kruvinos.

Winteris teip apraszo vyrą 
ir moterį tos ypatingos tautos. 
„Vyras galėtų iszrodyti dide­
liu, jeigu žemutinė dalis jo 
kūno atsakytų virszutinei. Bet 
kojos jo trumpos, placzios, la­
bai plonos ir paplokszczios, su 
mažai iszlavintu nykszcziu. 
Moteriszkės nykszcziai ant ko­
jų dar ilgesni ir plonesni ir 
nesilenkia, lyg kad neturėtų 
sunarių. Aada agalambos 
stoja ant žemės jų kojos iszro- 
do kaip medinės. Oda ant 
kelių vyriszkįo garankszcziuo- 
ta,’ gyslos ir raumens iszlavin- 
toS. Raumens szlaunyse la­
bilus iszlavintos, negu kiszko- 
se. Isz szalies žiūrint, toks 
vyras savo figūra ir eisena teip 
primena beždžionę, kaip nė 
viena kita esybė ant svieto”.

Aukos kanklntiniams.
Delray, Mich, lietuviai 1,60
Ant vestuvių F.Szliogerio Phila. 1,40'

Buvo $58 89 i Lietuviszkos draugystės parengia 
v PIKNIKĄ

180 v , y Į anį nau(jos parapijos Edwardsville’s, 
Panedėlyje 29 dieną Birželio 1903.

Treinas iszeis isz Kingston nuo 
Lumber Yard ant 8:00 ryte, isz Lu- 
zernes 8:30 ryte.

Tikietai isz Kingston į ten ir atgal 
dėl suaugusių 60 ct. dėl vaikų 40 ct.

Tikietai isz Luzernes į ten ir atgal 
dėl suaugusių 50c , dėl vaikų 35c.

Grajis geriausia muzika lietuvisz- 
kus szokius, Ten randasi visokių 
puikių zobovų. Užkviecziam vi-us 
lietuvius ir lietuvaites pasilinksminti.

Tikietai geri sugrįžt ant bile trei- 
i no, bet nuvažiuoti vien ant Excursion 
treino. Taigi nepraleiskite tos die- 
fios ir prisirenkite kiekvienas isz 
anksto/ KOMITETAS.

XJUVU <>UO,OV | 

Viso $61,891 
Aukos mokslaeiviams. 1 

Delray, Mich, lietuviai "1.25 
Buvo $36,48 
Viso $37,73

Ant kelionės liet, delegato 
į Nyderlandyją.

Delray, Mich, lietuviai 7,70
Buvo $129,05
Viso $136,75

Aukos A. Visztaliui.
Delray, Mich, lietuviai 2,05

Buvo $19,62 
Sykiu $21,67

Pajieszkojimai.
Baltimorės kriauczių Unija 

pajieszko Aleksandro Milvu- 
do, kuris paskiausiai gyveno, 
kaip girdėt, St. Louis,Mo., ku. 
ri turi svarbų reikalą prie jo. 
Praszom atsiszaukti jam pa­
ežiam, ar kas žino, ant žemiaus 
padėto adreso:

Cassimir Baltruszaitis, 
120 S. Green str.,

Baltimore, Md.

PajieszkauFricoMurauskio, 
Aauno gub., Raseinių pav., 
Aastantinavo volosties, Prapy- 
nų kaimo, nepersenei jis gyve­
no Chicagoj. Jo tėvas ir dėdė 
norėtų su juom susižinoti. Jis 
pats ar kas kitas teiksis duoti 
žinią ant adreso:

Chrit. Morofski,
2214 Bismark str., 

St. Louis, Mo.

Ženkleliai
Susiv. L. A. jau yra gaunami 

pas kasierių.
Prekė paauksuotų
Auksinių

Reikalaudami ženklelių pri- 
siuskite ir pinigus.

Raszyti reikia pas:
T. Pauksztis,

123 N. Main str.
Pittston, Pa.

25 ct. 
$1,00

ExcursioN!
IN HARVEY’S LAKE

Atsiszaukimas.
Atsiszaukiame į lietuvius 

angliakasius, kad pasirūpin­
tumėte rinkti . kuodaugiausiai 
lietuvių delegatais ant konven­
cijos, kuri bus laikoma Liepos- 
(July) mėnesyj, Plymouth’©, 
Pa., idant galėtume pasirūpin­
ti geriaus apie savo reikalus.

Local 1155.

Coal Brook House
Ant pardavimo už labai pigią prekę 
naujas namas su 6 kambariais, su 
dviems akrais iszdirbtos žemės, f ak­
ro užsodinta žemvuogėms ir tt.

Kreipkitės prie kun. J. Hague, 
31 Shawnee Ave.

Plymouth, Pa.

Naujos knygos.
Paslaptys Magijos bei Spiritizmo 

szviešoje mokslą 75 c.
Užmuszimas caro Aleksandro II 15 
Kas nuveiks? Drama 3 veikmėse 10 
Dėdė atvažiavo. Komedija vienam 

akte 20
Gyvenimai džiaugsmai p ' 25 
Llajunas. Apysaka isz lietuvių 

gyvenimo 20
Darbininkų Balsas No. 5,6 ir 7 po 15 
Kunigija ir svietiszka valdžia 
Pagieža ir Jurgis Durnelis 
Puota ir Nuskintas žiedas 
Bendraitė. Lietu viszkbs
(vokiszkomis raidėmis)
Sofoklis Antigona tragedija 4 veik­

mėse. i 25c.
Kas reike žinoti ir atminti kiekvie­

nam darbininkui. 20c.
Kai—kurie amatai tepliojimas, me­

taliniai isz dirbimai. Pinimai isz 
vilos ir 1.1. *'. 20c

Kas ir kiek gali pirkti žemės Lie­
tuvoje. 10c.

Geriaus vėliaus negu niekad .kome­
dija viename akte. 15c.
Žile galvon velnes vuodegon; Ko­

medija vieno veikmeje. 15c. -
Darbininku Balsas 1 ir 2 1903 po 15c 

Vytauto prisieks.
Paveikslas reiszkia tą valandą ka­

da kryžiokai įgriebė 16 balandžio 
1362 m. Kauno pilį. Tolyje, ana­
pus Nemuno, veržiasi liepsnos ir dū­
mai nuo gaisruojanezių drutvietės 
griuvėsių. Ant šzitoi upės .kranto 
rymo ant balto žirgo jaunutis kuni- 
gaiksztis Vytautas, deszinėje iszkė- 
lęs kardą o kairėje skydą. Aplink 
jį susitelkę tėvūnai, vycziai ir vaidi- 
lucziai. Jaunasis karžygis, akyvais- 
dojė szukaujanezių isz džiaugsmo 
pergalėtojų, prisieks amžiną kersztą 
ir atmonyjimą kryžiokams.

Vytautas gimė 1344 m., mirė 1430 
m.; paveikslas perstato jį 18 metų 
jaunikaieziu; vieszpatavo nuo 1392 
iki 1430 m. Isz keturių tukstanezių 
apgynėjų Kauno pilies iszliko gyvi 
tik 36 vyrai; szeip žmonių žuvo daug 
gel tukstanezių. Vytautas iszpildė 
savo prisiekę 15 liepos 1410 m. ant 
Zalgirės ir Eglekalno laukų, pagul­
dęs 40 tukstanezių kryžiokų su Di­
džiuoju jų Mistru.

Siuntejei!
sviesto, saro, kiauszinių ir kitų tavo- 
rų, bus linksmi iszgirsti apie naują 
freight ėjimaLackawannos geležinke­
lio ant szių metų, specialiszkai einan­
tis greitai į New Yorką, Newarką ir 
tt. kurs sutinka patarnavimą dėl siun­
tėjų ir gautojų.

Karai su ledais isz East Owego, 
stekenti tą miestą Syracuse, Utica 
division to Scranton, Newark ir 
Pier 41, New York City.

Szitas ėjimas prasidėjo 22 May 
ir eina kas utarnikas ir ketvergas 
kožną nedėlę, ateinantis į rytinius 
miestus seredos pėtnyczios rytais.

Specialiszkas laikas paskirtas, dėl 
siuntinėjimo ir kožnas agentas pri­
duos reikalaujentiems visas infor- 

*macijes.

Ant pardavimo
/ Ant dviejų pamilijų stuba 
ant Ackley str. labai pigei. 
Dasižinokite pas:

Geo. Gwilliam Son,
126 E. Main str.

Plymouth, Pa.



Lietuvninku

HCTZLIS
K. Strzeleckio.

276 E. Main str. Plymouth, Pa.
Užlaiko visokios degtinės, vyno, 

skanaus aluczio, puikiai kvepianczių 
Cigarų, ir reikale suteikia draugiszką 
rodą. Jeigu nori linksmai laiką pra­
leist ir iszgirst skambinant ant forte* 
pijanopuikias meliodijas, tai tik užeik 

pas K. Strzelecki,
Temykite!

Geriausia užeiga dėl Lietuvių, 
puikiausias alus, vynas, sznapsas, 
cigarai ir t. t.

Siuncziu pinigus in visas dalis 
svieto, greitai ir pigei. Taip-gi 
parduodu laivakortes ant visų grei- 
cziausių linijų. Keliaujanczius in 
užrubežių pasitinka New Yorke ant 
dypo ir nugabena ant laivo be jokios 
turbacijos.

JOHN SKRITULSKY
26 Broad Str. New Britain, Conn.

Ar turite 5 dolerius?
Jeigu teip, tai ar norite juos begyje 

vieno menesio ant deszimt? vie­
no meto ant szimto?—o neuž- 

ilgio ant tukstanczio pa­
didinti?

Senatorius J. M. JONES, isz Ohio,
G. A. DIENHAM, prezidentas American Palace Car Co.,
A. B. NETTLETON, buvusis sekretorius skarbo urėdo Suv. Valst.
C. H. ALTON, apimas prez. vietą firmos Couso & Louisburg R. R.
S. W. THOMPSON, agentas Suv. Valst. skarbo urėdo, 
U. J. McCRACKEN, prie American Car & Foundry Co.
W. R. EATON, urėdniukas Suv. Valst. skarbo

yra tai direktoriai aukso kasyklių po vardu: .

„Columbia Gold Mining Company”
Toji kompanija yra ątsakanti ir turi vieną milijoną dolerių kapitalo. Virsz minėti 

direktoriai kožoam duoda progą ,

Gerianse nMČ ait siMnlmo ir
atanginimo plankn-

Sulaiko slinkimą plaukų trumpam 
laikia vietoj szpuolusių atauga nau­
ji plaukai; praszalina visokį neczistą 
sistemą kaip tai: pleiskanas, deder­
vines, niežus papuckus ir stabdo gal­
vos skaudėjimą. Teipgi mes turime i 
geras giduoles nuo Reumatizmo, 
Pauczku nugidimas nuo veido, nuo 
Korn-spaųduku ant kojų, irgeriau- 
se gyduolė nuo dantų gėlimo tik 20c 
mes gyduoles siuncziam in visas da­
lis svieto. Rodą ir visas informaci 
jas gausite dykai Adresuok it visad 
sziteip:

J. M. BRUNZA, Chieui.st.
NEW YOKE & BROOKLYN.

Tėmykfte!
Puiki muzika dėl parodų, balių, 

koncertų ir visokių pasilinksminimų. 
Grajina , puikiai, už pigią prekę. 
Lietuviai kreipkitės prie savųjų. 
Vadovas st. RINKEVICZIA

73 Grand tr.
BROOKLYN, N. Y.

tų aukso kasyklų po vardu „Columbia Gold Mining Company”. Kasyklos atsiranda Cripple Creek, Co* 
lorado. —-^Toji žemės dalis per Amerikos geologus tapo pripažinta turinti daugiausiai aukso. — Bėgyj 

paskutiniu metų akcijonieriams Colorado tapo iszmokėta jau apie milijonas dolerių.
VIENA AKCIJA KASZTOUJA $5.00*

Toji preke pabodo akcijos vertybe^ Geriausiu paliudijimu gali būti statistiszki
DARODYMAi:

Paskutinių laikų tyrinėjimai parodo, jog mes geriausę auksą turime. Czia skaitytojams iszrodome skaitines 
kurias paskutiniejie tyrinėjimai atrado.

E. E. BURLINGAME, 1736 Lawrence St., Denver, Colo., iszrado, jog tos kasyklos turi 20,56 unc. aukso 
tonoj. Vertė tono aukso: $411.20. Tyrinėjimai gi TORREY EATON, 74 Cortland St., NEW YORK, 
parodo 21,70 unc. aukso tonoj ir vertybę tono $448,53.

Yra matoma, jog kasyklos po vardu „COLUMBIA GOLD MINING CO.” turi 
didelę ateitį ir kožnam, kuris turi akciją, didelį ir tikrą uždarbį užtikrina.

Ypatos, po kurių priežiūra tos kasyklos atsiranda, visame kraszte placziai žinomos ir turi augsztas Suv. 
Valst. valdžios vietas.

Pravardės ir urėdai tų ypatų kiekvienam gali užtikrinti, kad be jokios abejonės tų kasyklų dalyvininkų 
galima pasilikti.

Kas dalyvininkų nori tapti, privalo mažiausiai nors vieną už $5.00 akciją nusipirkti.
Taisias akcijas galima gauti, jeigu czia apaczioj pridėta atkerpama popierukė su paraszu bus mums prisius* 

ta, arba kas laiszką (su savo locnu paraszu) prisius ant szio adreso: COLUMBIA GOLD MINING 
COMPANY, 1135 Broadway, New York. Pirmiau pinigų praszom nesiusti.

Columbia Gold Mining Co., 1135 Broadway, N. Y-
Guodotini Ponai: PARASZAS

Asz pasiraszęs, meldžiu man iszraszyti Vardas ir pravardė......................... ................. . ...........................
(kiek?)................. akcijų Columbia Gold
\ . Mirtas..................................................................... ......... .
Mining Company vertės $5.00 (penkių
dol.):r prisiųsti man certifikatą. (Jaunty............................  State

Pirmutine lietuviszka karczema
Czapliko ir Orlinsko,

117,119 ir 121 A. atr., SO. BOSTO^, MASS. 
Užlaikome geriausią alų, degtinę Ir cigarus, ir 

elpgl suteikiame draugiszką rodą visokiuose rei­
kaluose.

Puikiausias dirbėjas laikrodžių
Isidor Grloxi,

Parduoda laikrodžius sieninius ir kiszeninius 
vyrlszkus ir moteriszkus, žiedus, bransoletas, 
špilkas ir visokius auksinius daigius, teipgi užsi­
ima ją taisymu. Viskas už pigiausią prekę.
102 Main st. Plymouth, Pa. i

AGENTAS
as^ekuravojlmo NAMŲ ir visokią 

DAIGTŲ nfi ugnies

tt SWUM, lįiilii.
Main str. Plymouth, Pa.
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I67i) Milwaukee Avenue, CHICAGO, ILL. .
Mano Dirbtume tapo

Apdowano'a

DVIEMS MEDALIAIS
ant Kosciusakos Paro 
cios už rūpestingą, tei 
singa ir artistiszką isz 
dirbimą.

POWSZECHNAVYSm

1899

Turiu už garbę praneszti visiems lietuviams, jog apsiėmiau agentyste an, 
labaigerų linijų. Taigi parduodu Laivakortes ir siuncziu pinigus į visas 
dalis svieto. Užtikrinu jog su, nuo manęs pirktoms laivakortėms perva- 
žiuosit didmarį per 8—9 dienas. Nųsiuncziu pinigus į Lietuvą ir į kitus 
krasztus pasaulės, labai greitai.

Prigulinczias dalis arba pasargas lietuvoje atimu ir padarau paliudyjimus 
arba aktus ir be jokios turbaė jos. Turiu labai czystą ir puikią užeigą dėl 
svetelių, užlaikau vyną alų, degtinę ir kitokius gėrymus, kurie žinau patiks 
dėl lietuvių ir ne prabaszczius nepanieky tų. Su guodone Kaži. Baltru k onis.

Adrisuokit sziteip: V.
686 North Rivers Side str. WAT ERB UR Y, CONN

KARŪNŲ, SZARPŲ, a. 
KUKARDŲ, ROŽĖTŲ, 
RERLŲ, MARSZAL-^ 
KINIŲ LAZDŲ ir tt.

PERSKAITĘS ATMINK!
KAZUNO TR4JANKA privalo rastis kiekvienoj lietuviszkoj szejmy- 

noj dėl greito pareikalavimo laike ligos. KAZUNO TRAHNKA yra sudė­
ta dabar popieriniam baksukije geltono kolerio ir pirkdami nuo sztorninkų 
visados reikalaukit Kazuno Trajankes. Jeigu negalit gaut pas savo sztor- 
niuka mano Trajankos, tai prisiusk money order ant 55 et. o bus prisiųsta 
per paczta į trumpa laika.

Kam sirgti Gumbu, skaudei imu po krutinę 
arba panaszioms ligoms, kada Kazuno Gumbo-Kura netik ka apmalszins 
liga, bet ir praszalins į trumpa laika. Kasztūoja $1 00, su prisiuntimu per 
paczta $1.25 ir bus greit prisiųsta. Gumbo-Kura susideda isz dviejų 
preparatų bonkutės vaistų ir tablets Gumbo-Kura No 1. tai yra labai geri 
vaistai moterims po palagu, nes skaudėjimą greit apstabdo, su prisiuntimu 
per paczta kasztūoja tik 75 et.

Luke's Rheumatic Cure.
Szitas preparatas yra isz bandytas ir daug žmonių yra iszsigydę isz 

ilgos sirgimo Reumatizmu. Užtikrinu, kad szitas preparatas praszalins 
Reumatizmą vartojant per atsakantį laika, jeigu bus vartojama sykiu su 
Expeller Linimentu praszalins minėtas ligas. Prisiusk Money Order ant 
1.50, o bus prisiųsta į trumpa laika per paczta. Adresuok:

T-l. ZMZ. K-A-ZuTl^T-A-S. aptiekoi-ius.
107 S. Main str. SHENANDOAH, PA.

Turiu už garbg apreikszti guo- 
dotiniems Kunįgams ir guodotin. 
Draugystėms, kad asz dirbu wi- 
sus augszcziaus paminėtus daig* 
tus Pigiausei, Teisingiausoi 
ir Geriausei, nes per 30 metų 
užsiimdama iszdirbimais įgijau 
geriause praktiką ir del to galiu 
wiska padirbt pigiau ir geriau ne­
gu kiti fabrikai.

Su guodone
W. SEOMINSKA, 679 MILWAUKEE AV,, CHICAGO, ILL.

Sloveniszka-Lenkiszka Banka.

GARBUS GENTAINIAI!
Asz apima ir atlieku visokius drukoriszkus darbus pigiai ir gerai. 

Spaudinu visokias knygas, įstatus draugystėmis, pakvitavojimų knygeles, 
visokius bilietus, programus dėl szokių, cirkulerus, plekatus, visokias kvi­
tas, atsilankymų korcziukias, popieras raszymui laiszkų, pakvietimus ant 
vestuvių, kopertus stempuoju su adresais ir t.t.

Laivakortes pardavinėju ant greitų ir drutų laivų.
Pinigus siuncziu visaip kaip kas tik nori, per pacztą expresą ir banką.

Parduoda Laivakortes 
sz Am*rik)S į Europą 

ant geriausių Laivų, 
Hamburg, Rotterdam, 
Bremen, Antverp Havre 
Liverpool, Neapol ir tt.

Parduoda tikietus vi­
sais gelžkeliais į visus 
miestus visam sviete.

Siunczia pinigus į vi­
sas svieto dalis greitai ir 
už pigiausią prekę. Per­
ka, parduoda ir iszmaino 
visokius pinigus pagal 
dienos kursą.

Atlieka visokius reikalus senam kraszte.
GALIMA SUS1SZNEKĖT LENKISZKAI.

Banka atidara nuo 8 ryto iki 9 vakare. Nedėldienįais nuo 9 iki 12 ryte.
100J E. Main str. 42 E. Market Str.

PLYMOUTH, PA. Hlli W!U St Wilkes-Bare, Pa.
Knygas pas mane gali gauti visokio turinio,

už tą pat prekę kaip yra redakcijose. Adresuokie teip va:

M. M. Dovidaitis,
1024 B. Street WILMINGTON, DEL.

Didele krautuve 
ir karcziama:

Kas nori gero tavojo gauti ir ska­
naus gėrymo ragaut.',tegul atsilanko 

pas Joną Žukaucką 
Plymouth, Pa.

Boston Shoe Store
63 E. Main st. P L TMO U T H, PA 

Laikome didžiause ir puikiause 
kromą kurpių vyriszkų, moteriszkų 
ir vaikų, didžiauseme pasirinkime ir 
pigiause. Ateik ir pamėgink, o busi 
užganėdintas.

Geriause dėl Lietuvių Agentūra ant visos
PJailadelpi tii os.

Pardūdam Laivakortes ir Tikietus Gelžkeliu į visas 
dalis svieto, ir ant visokių linijų. Turim susineszimus kiek­
vienoj’ dalyje svieto ir siuneziam pinįgus greitai ir pigei.

Susisznekam visokiose kalbose. Pinįgus priimam ban 
kon ir iszmainom. Visame dūdam prieteliszką rodą.
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